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ŠŠtrukttruktúúra orgra orgáánov protidrogovej  politiky v SR.nov protidrogovej  politiky v SR.

VlVlááda SR je zodpovednda SR je zodpovednáá za tvorbu a plnenie nza tvorbu a plnenie náárodnej stratrodnej stratéégie, gie, 
definovanie ciedefinovanie cieľľov, zov, záásad a princsad a princíípov protidrogovej politiky a pov protidrogovej politiky a 
vytvvytvááranie prranie prííslusluššnnéého legislatho legislatíívneho prostredia od roku1995. vneho prostredia od roku1995. 
ZZáákladný strategický dokument protidrogovej politiky vlkladný strategický dokument protidrogovej politiky vláády SR je dy SR je 
znznáámy ako Nmy ako Náárodný program boja proti drogrodný program boja proti drogáám (NPBD). Tento bol v m (NPBD). Tento bol v 
roku 2005 rozpracovaný do Akroku 2005 rozpracovaný do Akččných plných pláánov rezortov a krajských nov rezortov a krajských 
úúradov. Strednodobradov. Strednodobéé plnenie jeho zplnenie jeho záámerov a ciemerov a cieľľov bolo ov bolo 
zhodnotenzhodnotenéé v roku 2007.Poradným orgv roku 2007.Poradným orgáánom vlnom vláády SR pre otdy SR pre otáázky zky 
protidrogovej politiky protidrogovej politiky ššttáátu je od roku 1995 tu je od roku 1995 Výbor ministrov pre Výbor ministrov pre 
drogovdrogovéé zzáávislosti a kontrolu drog (VM DZKD),vislosti a kontrolu drog (VM DZKD), ktorktoréého ho ččlenmi slenmi súú
ministri prministri prííslusluššných rezortov a generných rezortov a generáálny prokurlny prokuráátor. Výkonným tor. Výkonným 
orgorgáánom VM DZKD je Genernom VM DZKD je Generáálny sekretarilny sekretariáát VM DZKD, ktorý je t VM DZKD, ktorý je 
ssúúččasasťťou organizaou organizaččnej nej šštrukttruktúúry ry ÚÚradu vlradu vláády SR. Zady SR. Začčiatkom roka iatkom roka 
2007 bol vl2007 bol vláádou SR schvdou SR schváálený nový lený nový šštattatúút, ktorý t, ktorý rozrozšširuje iruje 
predmet predmet ččinnosti Výboru ministrov aj na leginnosti Výboru ministrov aj na legáálne drogy lne drogy ––
alkohol a tabak.alkohol a tabak.



PrehPrehľľad programov pre boj proti drogad programov pre boj proti drogáámm

•• S S úúččinnosinnosťťou od 1. 6. 2007 pôsobou od 1. 6. 2007 pôsobíí NNáárodnrodnéé monitorovacie monitorovacie 
centrum pre drogy centrum pre drogy na Úrade vlády SR ako samostatný odbor. V . V 
roku 2006 bol schvroku 2006 bol schváálený lený NNáárodný akrodný akččný plný pláán pre probln pre probléémy s my s 
alkoholom alkoholom a v ma v mááji 2007ji 2007 NNáárodný program kontroly tabakurodný program kontroly tabaku. V . V 
roku 2006 sa skonroku 2006 sa skonččila ila twinningovtwinningováá ččasasťť projektu Podpora projektu Podpora 
implementimplementáácie Ncie Náárodnrodnéého  programu boja proti drogho  programu boja proti drogáám na obdobie m na obdobie 
2004 2004 –– 2008 a z2008 a zááverevereččnnáá sprsprááva navrhla odporva navrhla odporúúččania na ania na 
nasledovnnasledovnéé obdobie. V roku 2007 sa zaobdobie. V roku 2007 sa začčal realizovaal realizovaťť ďďalalšíší projekt projekt 
PrechodnPrechodnéého fondu zameraný na resocializho fondu zameraný na resocializááciu drogovo zciu drogovo záávislých  vislých  
ZZleplepššovanie a rozovanie a rozšširovanie resocializairovanie resocializaččnej a rehabilitanej a rehabilitaččnej nej 
starostlivosti o osoby zstarostlivosti o osoby záávislvisléé od od psychoaktpsychoaktíívnychvnych lláátoktok. . 
CieCieľľom projektu je prostrednom projektu je prostrednííctvom ctvom šštandardov kvality poskytovania tandardov kvality poskytovania 
odbornej pomoci zodbornej pomoci záávislým  osobvislým  osobáám vypracovaným v rm vypracovaným v ráámci mci 
projektu,skvalitniprojektu,skvalitniťť personpersonáálne a inlne a inšštituciontitucionáálne kapacity v lne kapacity v 
resocializaresocializaččných zariadeniach.ných zariadeniach.



NNáázory verejnosti na uzory verejnosti na užžíívanie drog v SRvanie drog v SR

•• PodPodľľa realizovana realizovanéého prieskumu ho prieskumu ÚÚVVM pri VVM pri ŠÚŠÚ SR v roku 2006, SR v roku 2006, 
dospeldospeláá populpopuláácia (15 cia (15 –– 64) v64) vääččššinou nepociinou nepociťťuje drogovuje drogovúú zzáávislosvislosťť
ako hrozbu pre seba a svoju rodinu, vako hrozbu pre seba a svoju rodinu, vääččššie obavy mala asi ie obavy mala asi šštvrtina tvrtina 
respondentov. Najvyrespondentov. Najvyššššie obavy sie obavy súú z rastu kriminality a za z rastu kriminality a za 
najnajúúččinnejinnejššie opatrenia verejnosie opatrenia verejnosťť povapovažžuje pruje príísne protidrogovsne protidrogovéé
zzáákony (55 %) a zvýkony (55 %) a zvýššenie aktivity polenie aktivity políície a colnej kontroly (53 %). cie a colnej kontroly (53 %). 
VeVeľľkkáá vvääččššina dospelých trvale odmieta legalizina dospelých trvale odmieta legalizááciu vciu vššetkých druhov etkých druhov 
drog. V prieskume drog. V prieskume EurobarometraEurobarometra by iba 16 % Slovby iba 16 % Slováákov (vo veku kov (vo veku 
15 15 –– 64) s64) súúhlasilo s legalizhlasilo s legalizááciou marihuany. Z 25 krajciou marihuany. Z 25 krajíín sa tak n sa tak 
Slovensko zaradilo na 18. miesto. (Najviac sSlovensko zaradilo na 18. miesto. (Najviac súúhlasili respondenti v hlasili respondenti v 
Holandsku Holandsku –– 49 %,najmenej vo F49 %,najmenej vo Fíínsku nsku –– 8 %, v 8 %, v ČČR sR súúhlasilo 32 % hlasilo 32 % 
respondentov).Marihuana je podrespondentov).Marihuana je podľľa viacerých prieskumov na a viacerých prieskumov na 
Slovensku povaSlovensku považžovanovanáá za najmenej nebezpeza najmenej nebezpeččnnúú drogu, a to najmdrogu, a to najmää
medzi mladými medzi mladými ľľuuďďmi. Jej vyskmi. Jej vyskúšúšanie, raz alebo dvakranie, raz alebo dvakráát v t v 
žživote,nepovaivote,nepovažžujeuje za nebezpeza nebezpeččnnéé resp. mresp. máálo nebezpelo nebezpeččnnéé viac ako viac ako 
polovica mladých (15 polovica mladých (15 –– 29 ro29 roččných) (ných) (ÚÚVVM pri VVM pri ŠÚŠÚ SR, 2006).SR, 2006).



UUžžíívanie drog v vanie drog v šškolskej populkolskej populááciicii

•• V roku 2006 sa realizoval na zV roku 2006 sa realizoval na záákladných a stredných kladných a stredných 
šškolkoláách prieskum ch prieskum TabakTabak--alkoholalkohol--drogydrogy (TAD). (TAD). ŽŽiaci vo iaci vo 
vekovej skupine 10 vekovej skupine 10 –– 13 rokov maj13 rokov majúú najvnajvääččššie ie 
skskúúsenosti s usenosti s užžíívanvaníím m trankviliztrankvilizéérovrov a sedata sedatíív. Za nimi v. Za nimi 
nasledujnasledujúú inhalantyinhalanty a marihuana. Vya marihuana. Vyššššia ia prevalenciaprevalencia
uužžíívania marihuany nastupuje u 14vania marihuany nastupuje u 14--roroččných ných žžiakov iakov 

(8,7 %) a m(8,7 %) a máá výrazne stvýrazne stúúpajpajúúcu tendenciu u starcu tendenciu u staršíších ch 
žžiakov a iakov a šštudentov (38,8 % u 19tudentov (38,8 % u 19--roroččných ných 
šštudentov).Druhou najviac sktudentov).Druhou najviac skúšúšanou skupinou anou skupinou 
psychoaktpsychoaktíívnychvnych lláátok v skupine 14 tok v skupine 14 –– 1919--roroččných boli ných boli 
trankviliztrankvilizééryry a sedata sedatííva. Treva. Treťťou najou najččastejastejššie skie skúšúšanou anou 
drogou, ktordrogou, ktoráá nastupuje vo veku 17 rokov je extnastupuje vo veku 17 rokov je extááza. za. 



UUžžíívanie drog v rekreavanie drog v rekreaččnýchných
prostrediachprostrediach

•• RekreaRekreaččným uným užžíívanvaníím drog sa rozumie v spolom drog sa rozumie v spoloččenskom alebo enskom alebo 
relaxujrelaxujúúcom kontexte ucom kontexte užžíívanie bez nvanie bez náásledkov, teda bez drogovej sledkov, teda bez drogovej 
zzáávislosti alebo iných problvislosti alebo iných probléémov. Tento pojem rekreamov. Tento pojem rekreaččnnéé uužžíívanie vanie 
(WHO, 1994) roz(WHO, 1994) rozšíšírila EMCDDA o urila EMCDDA o užžíívanie drog v zvanie drog v záábavných bavných 
nonoččných podnikoch s ciených podnikoch s cieľľom pobaviom pobaviťť sa (2002) a sa (2002) a ÚÚrad pre drogy a rad pre drogy a 
kriminalitu OSN spresnil termkriminalitu OSN spresnil termíín o socin o sociáálnu motivlnu motivááciu ciu –– uužžiiťť drogu drogu 
medzi priatemedzi priateľľmi v spolomi v spoloččenskom a akceptujenskom a akceptujúúcom prostredcom prostredíí..
SkSkúúsenosti dospelej populsenosti dospelej populáácie (ucie (užžili niekedy v ili niekedy v žživote) s heroivote) s heroíínom, nom, 
pervitpervitíínomnom a kokaa kokaíínom nom –– tedateda
s drogami, ktorých us drogami, ktorých užžíívanie je spojenvanie je spojenéé so zso záávavažžnými zdravotnými a nými zdravotnými a 
socisociáálnymi rizikami lnymi rizikami –– ssúú dlhodobo ndlhodobo níízke a pohybujzke a pohybujúú sa okolo 1%. sa okolo 1%. 
NajvyNajvyššššie hodnoty ie hodnoty prevalencieprevalencie uužžíívania drog svania drog súú zaznamenanzaznamenanéé vo vo 
vekovej skupine mladých vekovej skupine mladých ľľududíí 15 15 –– 2424--roroččných. Mladných. Mladíí ľľudia v udia v 
poslednom roku uposlednom roku užžili marihuanu v 20,4 % a extili marihuanu v 20,4 % a extáázu v 5,3 %, kokazu v 5,3 %, kokaíín n 
v 1,8 % a herov 1,8 % a heroíín a n a amfetamamfetamíínyny zhodne v 1,1 %.zhodne v 1,1 %.



RekreaRekreaččnnéé uužžíívanie drogvanie drog



ProblProbléémovmovéé uužžíívanie drogvanie drog

•• PodPodľľa defina definíície scie súú problprobléémovými umovými užžíívatevateľľmi tmi tíí, ktor, ktoríí uužžíívajvajúú drogy drogy 
vnvnúútrotrožžilovoilovo, alebo dlhodobo pravidelne u, alebo dlhodobo pravidelne užžíívajvajúú opiopiááty (heroty (heroíín, n, 
SubutexSubutex a ina inéé opiopiááty) a/alebo ty) a/alebo pervitpervitíínn, vo vekovej skupine 15 , vo vekovej skupine 15 –– 64 64 
rokov. Odhad skrytej populrokov. Odhad skrytej populáácie PUD bol v roku 2006 robený cie PUD bol v roku 2006 robený 
multiplikamultiplikaččnounou metmetóódou s vyudou s využžititíím m úúdajov o podajov o poččte klientov v te klientov v 
kontakte kontakte harmharm--reductionreduction programami. Populprogramami. Populáácia problcia probléémových mových 
uužžíívatevateľľov drog sa odhaduje od 13 800 aov drog sa odhaduje od 13 800 ažž 34 500 so stredným 34 500 so stredným 
odhadom 19 000 uodhadom 19 000 užžíívatevateľľov. Z toho  pribliov. Z toho  približžne 7 500 ne 7 500 –– 19 000 19 000 
uužžíívatevateľľov opiov opiáátov, 6 000 tov, 6 000 –– 15 000 u15 000 užžíívatevateľľov ov pervitpervitíínunu
a injeka injekččných uných užžíívatevateľľov na 13 700 ov na 13 700 –– 34 300. V kontakte s 34 300. V kontakte s 
programami výmeny ihiel a striekaprogramami výmeny ihiel a striekaččiek bolo v danom roku pribliiek bolo v danom roku približžne ne 
21 % z nich resp. od 12 % 21 % z nich resp. od 12 % –– 29 %. 29 %. 



UUžžíívatelia drog v lievatelia drog v lieččbebe

•• Od roku 2000 klesOd roku 2000 klesáá popoččet lieet lieččených uených užžíívatevateľľov drog. Z poov drog. Z poččtu 2 619 tu 2 619 
lielieččených v roku 2000 klesol ich poených v roku 2000 klesol ich poččet na 1 927 v roku 2006. O et na 1 927 v roku 2006. O 
lielieččbu prvýkrbu prvýkráát pot požžiadalo 848 klientov. Najviac uiadalo 848 klientov. Najviac užžíívatevateľľov vyhov vyhľľadalo adalo 
lielieččbu v sbu v súúvislosti s uvislosti s užžíívanvaníím opim opiáátov (816 klientov tov (816 klientov –– 42 %), a to 42 %), a to 
najmnajmää heroheroíínu (39 %). Druhnu (39 %). Druhúú najponajpoččetnejetnejššiu skupinu tvorili iu skupinu tvorili 
uužžíívatelia vatelia stimulancistimulanciíí, teda najm, teda najmää pervitpervitíínunu (22,6 %). U lie(22,6 %). U lieččených po ených po 
prvýkrprvýkráát je poradie opat je poradie opaččnnéé, najv, najvääččššiu skupinu tvorili uiu skupinu tvorili užžíívatelia vatelia 
stimulancistimulanciíí a druha druhúú uužžíívatelia opivatelia opiáátov. Tretov. Treťťou najpoou najpoččetnejetnejššou ou 
skupinou sskupinou súú u oboch skupu oboch skupíín (n (prvolieprvolieččbyby a opakovana opakovanéé lielieččby) by) 
uužžíívatelia marihuany (16 % a 24 %) a potom vatelia marihuany (16 % a 24 %) a potom polyupolyužžíívateliavatelia
viacerých druhov drog. (V roku 2006 doviacerých druhov drog. (V roku 2006 doššlo k zmene metodiky zberulo k zmene metodiky zberu
ddáát, a to vo vykazovant, a to vo vykazovaníí primprimáárnej drogy, kernej drogy, keďď nie je monie je možžnnéé primprimáárnu rnu 
drogu identifikovadrogu identifikovaťť –– tzv. tzv. polyupolyužžíívanievanie drog).drog).



RegionRegionáálne rozdiely v ulne rozdiely v užžíívanvaníí drogdrog

•• Bratislavský regiBratislavský regióón vo vn vo vššetkých etkých 
epidemiologických ukazovateepidemiologických ukazovateľľoch výrazne och výrazne 
prevyprevyššuje inuje inéé regiregióóny Slovenska. Podny Slovenska. Podľľa a 
úúdajov z liedajov z lieččby, opiby, opiááty dominujty dominujúú na na 
zzáápadnom Slovensku, marihuana je padnom Slovensku, marihuana je 
výraznejvýraznejššia na strednom Slovensku, najmia na strednom Slovensku, najmää
v v ŽŽilinskom regiilinskom regióóne a na východnom ne a na východnom 
Slovensku zase prevaSlovensku zase prevažžujujúú v liev lieččbe be 
uužžíívatelia prchavých lvatelia prchavých láátok.tok.



InfekInfekččnnéé ochorenia sochorenia súúvisiace s drogamivisiace s drogami

•• Výskyt HIV/AIDS u injekVýskyt HIV/AIDS u injekččných uných užžíívatevateľľov drogov drog
Výskyt infekcie HIV u injekVýskyt infekcie HIV u injekččných uných užžíívatevateľľov drog ostov drog ostááva pod 1 %. V roku va pod 1 %. V roku 
2006 bol zistený nový pr2006 bol zistený nový príípad npad náákazy týmto vkazy týmto víírusom u intravenrusom u intravenóóznej znej 
uužžíívatevateľľky drog, ktorky drog, ktoráá sa nakazila v zahranisa nakazila v zahraniččíí –– Portugalsko. Celkovo bolo Portugalsko. Celkovo bolo 
na Slovensku v roku 2006 vykonaných 197 368 vyna Slovensku v roku 2006 vykonaných 197 368 vyššetrenetreníí na na antianti--HIVHIV
protilprotiláátky, z toho v 194 prtky, z toho v 194 príípadoch bolo ako dôvod testovania uvedenpadoch bolo ako dôvod testovania uvedenéé
intravenintravenóózne uzne užžíívanie drog. vanie drog. 

•• Výskyt vVýskyt víírusových hepatitrusových hepatitííd u injekd u injekččných uných užžíívatevateľľov drog.ov drog.
PodPodľľa a úúdajov z Regiondajov z Regionáálneho lneho úúradu verejnradu verejnéého zdravotnho zdravotnííctva so sctva so síídlom v dlom v 
Banskej Bystrici, bolo v 2006 hlBanskej Bystrici, bolo v 2006 hláásených 239 chronických hepatitsených 239 chronických hepatitííd typu C, z d typu C, z 
toho 108 prtoho 108 príípadov u padov u vnvnúútrotrožžilovýchilových uužžíívatevateľľov drog. Akov drog. Akúútna forma tna forma 
hepatithepatitíídy typu C bola zistendy typu C bola zistenáá v 13 prv 13 príípadov injekpadov injekččných uných užžíívatevateľľov drog, ov drog, 
hepatithepatitíída typu A u jednda typu A u jednéého a akho a akúútna hepatittna hepatitíída typu B u siedmych da typu B u siedmych 
injekinjekččných uných užžíívatevateľľov drog. Z dlhodobov drog. Z dlhodobéého hho hľľadiska je zrejmýadiska je zrejmý
efekt zniefekt znižžovania výskytu prenosných infekovania výskytu prenosných infekččných ochorenných ochoreníí preventpreventíívnym vnym 
ooččkovankovaníím, t. j. hepatitm, t. j. hepatitíídy A a B. dy A a B. 



Prevencia a liePrevencia a lieččba infekba infekččných chorôb spných chorôb späätých s tých s 
drogamidrogami

•• V V prevencii prevencii a liea lieččbe infekbe infekččných chorôb sných chorôb súúvisiacich s drogami je dôlevisiacich s drogami je dôležžitý itý 
sprspráávny edukavny edukaččný prný príístup k ustup k užžíívatevateľľom drog, ktorý je om drog, ktorý je 
zabezpezabezpeččovanýprostrednovanýprostrednííctvomctvom harmharm--reductionreduction organizorganizááciciíí čči i 
zdravotnzdravotnííckych zariadenckych zariadeníí priamou komunikpriamou komunikááciou s uciou s užžíívatevateľľmi alebo mi alebo 
prostrednprostrednííctvom broctvom brožžúúr r ainformaainformaččnýchných letletáákov, a kov, a ďďalej zabezpealej zabezpeččenie enie 
výmeny ihiel a striekavýmeny ihiel a striekaččiek. Okrem iniek. Okrem inéého je sho je súúččasasťťou terou teréénnej prnnej prááce aj ce aj 
motivmotiváácia klientov do cia klientov do lielieččby.Dôleby.Dôležžitouitou prevenciou pred infekprevenciou pred infekččným ným 
ochorenochoreníím hepatitm hepatitíídou typu B, je odou typu B, je oččkovanie. Centrkovanie. Centráá pre liepre lieččbu drogových bu drogových 
zzáávislostvislostíí aj v roku 2006 poskytovali bezplatnaj v roku 2006 poskytovali bezplatnéé zaozaoččkovanie injekkovanie injekččných ných 
uužžíívatevateľľov drog, ktorov drog, ktoríí pripriššli prvýkrli prvýkráát do kontaktu s týmto zariadent do kontaktu s týmto zariadeníím. m. 
Testovanie na protilTestovanie na protiláátky syfilisu a HIV zabezpetky syfilisu a HIV zabezpeččoval v roku 2006 pre svojich oval v roku 2006 pre svojich 
klientov OZ klientov OZ RisenRisen v Prev Preššove. ove. ĎĎalej v ralej v ráámci medzinmci medzináárodnrodnéého projektu ho projektu 
ERATO realizovalo OZ Odyseus v Bratislave testovanie klientov naERATO realizovalo OZ Odyseus v Bratislave testovanie klientov na protilprotiláátky tky 
syfilisu, protilsyfilisu, protiláátky HIV, hepatittky HIV, hepatitíídu B (du B (HBsAgHBsAg) a hepatit) a hepatitíídu C (du C (antianti--HCVHCV a HCV a HCV 
RNA PCR). V priebehu roku 2006 bol pripravený projekt zameraný nRNA PCR). V priebehu roku 2006 bol pripravený projekt zameraný na a 
testovanie skrytej popultestovanie skrytej populáácie aktcie aktíívnych uvnych užžíívatevateľľov drog a zistenie ov drog a zistenie prevalencieprevalencie
infekinfekččných ochorenných ochoreníí (hepatit(hepatitíída typu B,C, HIV a syfilis) formou rýchlych da typu B,C, HIV a syfilis) formou rýchlych 
skrskrííningových ningových testov.Projekttestov.Projekt pokrýva 8 miest, kde pôsobia organizpokrýva 8 miest, kde pôsobia organizáácie cie 
harmharm--reductionreduction: OZ : OZ PrimaPrima v Bratislave, OZ Heurv Bratislave, OZ Heurééka v Banskej Bystrici, ka v Banskej Bystrici, ŽŽiari iari 
nad Hronom a Zvolene, nad Hronom a Zvolene, StormStorm pri UKF v Nitre, Seredi a Trnave a OZ pri UKF v Nitre, Seredi a Trnave a OZ RisenRisen v v 
PrePreššove  ove  



Tehotenstvo a deti narodenTehotenstvo a deti narodenéé uužžíívatevateľľkkáám drogm drog

•• V roku 2006 bolo na Slovensku hlV roku 2006 bolo na Slovensku hláásených 68 sených 68 
gravidných gravidných žžien zien záávislých od drog, ktorým sa vislých od drog, ktorým sa 
narodilo 52  novorodencov. Koncom 90narodilo 52  novorodencov. Koncom 90--tych tych 
rokov tieto evidovali najmrokov tieto evidovali najmää v Bratislave, dnes sa v Bratislave, dnes sa 
deti matiek deti matiek –– toxikomaniek objavujtoxikomaniek objavujúú aj v iných aj v iných 
mestmestáách.  Z perinatch.  Z perinatáálnej analýzy výsledkov lnej analýzy výsledkov 
BratislavskBratislavskéého kraja v rokoch 2000 ho kraja v rokoch 2000 –– 2006 2006 
vyplýva, vyplýva, žže podiel novorodencov, ktore podiel novorodencov, ktoríí sa sa 
narodili matknarodili matkáám zm záávislým od drog v Bratislave, vislým od drog v Bratislave, 
tvortvoríí 0,5 % 0,5 % –– 0,8 % z celkov0,8 % z celkovéého poho poččtu tu 
narodených detnarodených detíí..



ÚÚmrtia smrtia súúvisiace s drogamivisiace s drogami

•• Oproti roku 2005 doOproti roku 2005 doššlo ku poklesu vlo ku poklesu vššetkých hletkých hláásených sených úúmrtmrtíí
spôsobených spôsobených psychoaktpsychoaktíívnymivnymi lláátkami. Spomedzi nich prevltkami. Spomedzi nich prevláádajdajúú
lielieččiviváá, a to predov, a to predovššetkým zo skupiny etkým zo skupiny benzodiazepbenzodiazepíínovnov najmnajmää vo vo 
vyvyššíšších vekových skupinch vekových skupináách (nad 35 rokov). Významnch (nad 35 rokov). Významnéé zastzastúúpenie penie 
majmajúú aj opiaj opiááty a prchavty a prchavéé lláátky. V roku 2006 dotky. V roku 2006 doššlo k poklesu polo k poklesu poččtu tu 
prpríípadov priamych padov priamych úúmrtmrtíí v sv súúvislosti so skupinou lievislosti so skupinou lieččiv a ich poiv a ich poččet et 
bol rovnaký ako pobol rovnaký ako poččet predet predáávkovanvkovaníí opiopiáátmi. V roku 2006 tvorili tmi. V roku 2006 tvorili 
priame priame úúmrtia 32 prmrtia 32 príípadov .padov .

•• U U kanabinoidovkanabinoidov a a amfetamamfetamíínovnov//metamfetammetamfetamíínovnov dodoššlo v roku 2005 lo v roku 2005 
k poklesu pok poklesu poččtu hltu hláásených prsených príípadov o polovicu a v roku 2006 k ich padov o polovicu a v roku 2006 k ich 
opopäätovntovnéému zvýmu zvýššeniu .Najviac eniu .Najviac úúmrtmrtíí bolo zaznamenaných v bolo zaznamenaných v 
ssúúvislosti s rôznymi nehodami. Povislosti s rôznymi nehodami. Poččet pret príípadov s neurpadov s neurččenou prenou prííččinou inou 
smrti sa v rokoch 2005 a 2006 výrazne znsmrti sa v rokoch 2005 a 2006 výrazne zníížžil.il.



LieLieččbaba
drogových zdrogových záávislostvislostíí

•• LieLieččba je zabezpeba je zabezpeččovanovanáá siesieťťou poskytovateou poskytovateľľov ambulantnou alebo ov ambulantnou alebo 
úústavnou formou, ktorstavnou formou, ktorúú tvoria prakticky vtvoria prakticky vššetci etci ššpecializovanpecializovaníí leklekáári ri ––
psychiatri v psychiatri v ššttáátnych i netnych i neššttáátnych zdravotntnych zdravotnííckych  ckych  zariadeniach.Hlavnýmizariadeniach.Hlavnými
realizrealizáátormi lietormi lieččby pre uby pre užžíívatevateľľov drog sov drog súú vvššak ak ššpecializovanpecializovanéé zariadenia zariadenia --
centrcentráá pre liepre lieččbu drogových zbu drogových záávislostvislostíí, ktorých bolo v roku 2006 , ktorých bolo v roku 2006 ššesesťť. S . S 
úúččinnosinnosťťou k 1. augustu 2006 bola Ministerstvom zdravotnou k 1. augustu 2006 bola Ministerstvom zdravotnííctva SR prijatctva SR prijatáá
novnováá koncepcia zdravotnej starostlivosti v odbore medickoncepcia zdravotnej starostlivosti v odbore medicíína drogových na drogových 
zzáávislostvislostíí. Tento odbor sa zaober. Tento odbor sa zaoberáá poskytovanposkytovaníím zdravotnej starostlivosti m zdravotnej starostlivosti 
osobosobáám zm záávislým od vislým od psychoaktpsychoaktíívnychvnych lláátok a osobtok a osobáám zneum zneužžíívajvajúúcim tieto cim tieto 
lláátky. V snahe zleptky. V snahe zlepššiiťť prpríístup k liestup k lieččbe pre be pre ľľududíí s alkoholovými a drogovými s alkoholovými a drogovými 
problprobléémami sa pod vedenmami sa pod vedeníím CPLDZ zam CPLDZ začčal v roku 2006 realizovaal v roku 2006 realizovaťť
medzinmedzináárodný projekt rodný projekt IATPAD(IATPAD(ImprovementImprovement ofof Access to Access to TreatmentTreatment
forfor PeoplePeople withwith AlcoholAlcohol and  and  DrugsDrugs relatedrelated problemsproblems): Zlep): Zlepššenie enie 
dostupnosti liedostupnosti lieččby pre osoby zby pre osoby záávislvisléé od alkoholu a drog.od alkoholu a drog. PodPodľľa tohto a tohto 
je dostupnosje dostupnosťť lielieččby je ovplyvnenby je ovplyvnenáá postojom a predsudkami zdravotnpostojom a predsudkami zdravotnííckeho ckeho 
personpersonáálu k lu k ľľuuďďom trpiacim drogovou zom trpiacim drogovou záávislosvislosťťou. Pacienti po ukonou. Pacienti po ukonččeneníí
odvykacejodvykacej lielieččby, ktorby, ktoríí prejavia zprejavia zááujem a sujem a súú na to indikovanna to indikovaníí, mô, môžžu u 
pokrapokraččovaovaťť v liev lieččbe formou ambulantnbe formou ambulantnéého  kluboch, resp. je zabezpeho  kluboch, resp. je zabezpeččenenéé
doliedolieččovanie v resocializaovanie v resocializaččných zariadeniach, ktorných zariadeniach, ktoréé ssúú spravidla v spravidla v 
pôsobnosti Ministerstva prpôsobnosti Ministerstva prááce, socice, sociáálnych veclnych vecíí a rodiny SR. a rodiny SR. 



ResocializaResocializaččnnéé strediskstrediskáá

•• V 18. resocializaV 18. resocializaččných strediskných strediskáách, ktorch, ktoréé sa zsa zúúččastnili doplnkovastnili doplnkovéého ho 
šštatisticktatistickéého sledovania MPSVR SR bola celkovho sledovania MPSVR SR bola celkováá kapacita ku koncu roka 242 kapacita ku koncu roka 242 
miest. V priebehu roka 2006 bola v zariadeniach poskytovanmiest. V priebehu roka 2006 bola v zariadeniach poskytovanáá odbornodbornáá
pomoc 509 klientom, z toho 338 zahpomoc 509 klientom, z toho 338 zaháájilo resocializajilo resocializaččný proces v ný proces v 
sledovanom obdobsledovanom obdobíí (cca 40 % z celkov(cca 40 % z celkovéého poho poččtu klientov v priebehu roku tu klientov v priebehu roku 
opustopustíí resocializaresocializaččnnéé stredisko). Z postredisko). Z poččtu klientov, ktortu klientov, ktoríí zazaččalilialili resocializresocializááciu ciu 
v roku 2006 bolo 4,5 % maloletých (5 dievv roku 2006 bolo 4,5 % maloletých (5 dievččat a 18 chlapcov)  a z celkovat a 18 chlapcov)  a z celkovéého ho 
popoččtu plnoletých klientov (486) tvorili tu plnoletých klientov (486) tvorili žženy 15,6 %. Resocializaeny 15,6 %. Resocializaččnnéé strediskstrediskáá
hodnotia ako hodnotia ako úúspespeššnnéé ukonukonččenie resocializaenie resocializaččnnéého procesu u pribliho procesu u približžne 48 % ne 48 % 
klientov z celkovklientov z celkovéého poho poččtu 337, ktortu 337, ktoríí ukonukonččili pobyt v resocializaili pobyt v resocializaččnom nom 
stredisku v roku 2006. Ide pritom spravidla o resocializastredisku v roku 2006. Ide pritom spravidla o resocializaččný program, ktorý ný program, ktorý 
nie je kratnie je kratšíší ako 12 mesiacov. Znaako 12 mesiacov. Značčnnáá ččasasťť aktivaktivíít v resocializat v resocializaččnom nom 
stredisku je venovanstredisku je venovanáá zabezpezabezpeččeniu preniu príípravy na budpravy na budúúce povolanie, pomoci ce povolanie, pomoci 
pri hpri hľľadanadaníí zamestnania a pomoci pri zzamestnania a pomoci pri zíískavanskavaníí pracovných zrupracovných zruččnostnostíí.  .  
VýraznVýraznúú ččasasťť tvortvoríí pracovnpracovnáá terapia (napr. prterapia (napr. prííprava stravy klientmi pod prava stravy klientmi pod 
dohdohľľadom personadom personáálu je vyulu je využžíívaný v 90 % zariadenvaný v 90 % zariadeníí). Resocializa). Resocializaččnnéé
strediskstrediskáá ako významnako významnúú ssúúččasasťť resocializresocializáácie udcie udáávajvajúú spoluprspolupráácu s rodinou cu s rodinou 
klienta (rodiklienta (rodiččovskovskéé skupiny, terskupiny, teréénne rodinnnne rodinnéé terapie a pod.). terapie a pod.). 



HarmHarm--reductionreduction

•• HarmHarm--reductionreduction organizorganizáácie, ktorcie, ktoréé sa zaoberajsa zaoberajúú terteréénnou socinnou sociáálnou prlnou práácou cou 
a poskytuja poskytujúú nníízkoprahovzkoprahovéé sluslužžby sby súú, okrem zdravotn, okrem zdravotnííckych zariadenckych zariadeníí, , 
hlavnými realizhlavnými realizáátormi opatrentormi opatreníí na znina znižžovanie zdravotných rizovanie zdravotných rizíík spojených s k spojených s 
uužžíívanvaníím drog.m drog.
TerTeréénne programy výmeny ihiel a striekanne programy výmeny ihiel a striekaččiek boli v roku 2006 iek boli v roku 2006 
zabezpezabezpeččovanovanéé 7 organiz7 organizááciami. V 3 mestciami. V 3 mestáách ch –– Bratislava, BanskBratislava, Banskáá Bystrica Bystrica 
a Koa Koššice ice –– existuje popri terexistuje popri teréénnej výmene aj stacionnnej výmene aj stacionáárna výmena ihiel a rna výmena ihiel a 
striekastriekaččiek.Viek.V priebehu roka 2006 sa novpriebehu roka 2006 sa novéé terteréénne programy otvorili v nne programy otvorili v 
Banskej Bystrici (OZ Centrum dobrovoBanskej Bystrici (OZ Centrum dobrovoľľnnííctva ctva –– projekt V.I.S.), v Trnave (OZ projekt V.I.S.), v Trnave (OZ 
Strom pri UKF Nitra) a v KoStrom pri UKF Nitra) a v Koššiciach (OZ Pomocniciach (OZ Pomocnáá ruka).Sluruka).Služžby sa celkovo by sa celkovo 
poskytovali v 10. mestposkytovali v 10. mestáách avch avššak nie vo vak nie vo vššetkých fungovali poetkých fungovali poččas celas celéého ho 
roka. V oktroka. V októóbri 2006 svoju bri 2006 svoju ččinnosinnosťť skonskonččil program výmeny ihiel a il program výmeny ihiel a 
striekastriekaččiek v Piek v Púúchove (OZ Odyseus) a v chove (OZ Odyseus) a v ŽŽiari nad Hronom a Banskej Bystrici iari nad Hronom a Banskej Bystrici 
fungovali len 8 mesiacov2 . Vo Zvolene sa znovu podarilo otvorifungovali len 8 mesiacov2 . Vo Zvolene sa znovu podarilo otvoriťť terteréénny nny 
program (september 2006) avprogram (september 2006) avššak ten nemal stabilných klientov. Celkový ak ten nemal stabilných klientov. Celkový 
popoččet osôb vyuet osôb využžíívajvajúúcich tieto slucich tieto služžby v roku 2006 sa v porovnanby v roku 2006 sa v porovnaníí s rokom s rokom 
2005  (3 979 klientov) prakticky nezmenil 2005  (3 979 klientov) prakticky nezmenil –– 3 957 klientov .3 957 klientov .



TrestnoprTrestnopráávne vne úúdajedaje

•• RastRastúúci trend v poci trend v poččte spte spááchaných drogových trestných chaných drogových trestných ččinov inov 
pokrapokraččoval aj v roku 2006, pooval aj v roku 2006, poččet stet stííhaných phaných pááchatechateľľov mierne klesol. ov mierne klesol. 
Policajný zbor od 1. jPolicajný zbor od 1. júúna 2006 zaviedol povinnna 2006 zaviedol povinnéé vykazovanie druhov vykazovanie druhov 
drog pri spdrog pri spááchanchaníí drogových trestných drogových trestných ččinov a pri pinov a pri pááchatechateľľoch och 
drogovej trestnej drogovej trestnej ččinnosti. Za toto obdobie po zmene vykazovania innosti. Za toto obdobie po zmene vykazovania 
bolo do decembra 2006 evidovaných 467 pbolo do decembra 2006 evidovaných 467 pááchatechateľľov, priov, priččom om 
najvnajvääččšíším podielom na celkovom pom podielom na celkovom poččte sa podiete sa podieľľali pali pááchatelia, ktorchatelia, ktoríí
spspááchali trestný chali trestný ččin v sin v súúvislosti s tzv. vislosti s tzv. „„ostatnými lostatnými láátkamitkami““ (38 %). V (38 %). V 
tejto skupine stejto skupine súú okrem chemických lokrem chemických láátok ako tok ako efedrefedríínn a a 
pseudoefedrpseudoefedríínn, zaraden, zaradenéé aj zariadenia na výrobu drog. aj zariadenia na výrobu drog. ĎĎalalššou veou veľľkou kou 
skupinou pskupinou pááchatechateľľov boli tov boli tíí, ktor, ktoríí spspááchali trestný chali trestný ččin v sin v súúvislosti s vislosti s 
marihuanou (34 %),marihuanou (34 %),pervitpervitíínomnom (12 %) a hero(12 %) a heroíínom (9,6 %) Najvynom (9,6 %) Najvyššíšší
podiel na odhalenej celopodiel na odhalenej celoššttáátnej drogovej kriminalite v potnej drogovej kriminalite v poččte te 
spspááchaných drogových trestných chaných drogových trestných ččinov, stinov, stííhaných i odshaných i odsúúdených osôb dených osôb 
mmáá uužž dlhodobo Bratislavský dlhodobo Bratislavský kraj,najmenejkraj,najmenej v Prev Preššovskom kraji. ovskom kraji. 
NajvyNajvyššíšší nnáárast porast poččtu trestných tu trestných ččinov bol zaznamenaný v Trnavskom inov bol zaznamenaný v Trnavskom 
kraji (o 55 viac ako v roku 2005) a v Nitrianskom kraji zasa najkraji (o 55 viac ako v roku 2005) a v Nitrianskom kraji zasa najvyvyššíšší
nnáárast strast stííhaných osôb. Na druhej strane, najvýraznejhaných osôb. Na druhej strane, najvýraznejšíší pokles pokles 
trestných trestných ččinov bol hlinov bol hláásený z Trensený z Trenččianskeho kraja. ianskeho kraja. 



Trh s drogamiTrh s drogami

•• NajdostupnejNajdostupnejššou drogou aj v roku 2006 ostala marihuana, zou drogou aj v roku 2006 ostala marihuana, zááujem o ujem o ňňu je u je 
predovpredovššetkým zo strany mladých etkým zo strany mladých ľľududíí vo veku od 15 vo veku od 15 –– 25 rokov. Vzr25 rokov. Vzráástol stol 
zzááujem o drogy so stimulaujem o drogy so stimulaččným ným úúččinkom (inkom (pervitpervitíínn a exta extááza). V kaza). V kažždom z dom z 
ôsmych krajov Slovenska bola zaznamenanôsmych krajov Slovenska bola zaznamenanáá zvýzvýššenenáá distribdistribúúcia, cia, 
konzumkonzumáácia a výroba cia a výroba pervitpervitíínunu. Obchodovanie s hero. Obchodovanie s heroíínom aj s kokanom aj s kokaíínom je nom je 
nanaďďalej pod kontrolou albalej pod kontrolou albáánskej komunity, prinskej komunity, priččom Bratislava predstavuje om Bratislava predstavuje 
tak, ako aj v minulosti, hlavný zdroj herotak, ako aj v minulosti, hlavný zdroj heroíínu pre konzumentov na znu pre konzumentov na záápadnom padnom 
a strednom Slovensku. Poa strednom Slovensku. Poččet et zzááchytovchytov drog sa opdrog sa opääťť oproti roku 2005 zvýoproti roku 2005 zvýššil il 
a to o 9,8 % (1 868 a to o 9,8 % (1 868 zzááchytovchytov). Z tohto po). Z tohto poččtu tvorilo 1 099 prtu tvorilo 1 099 príípadov padov zzááchytychyty
marihuany, marihuany, ččo predstavuje takmer 59 % z celkovo predstavuje takmer 59 % z celkovéého poho poččtu prtu príípadov. Ceny padov. Ceny 
drog: marihuany, hadrog: marihuany, haššiišša, kokaa, kokaíínu, heronu, heroíínu a LSD boli v roku 2006 relatnu a LSD boli v roku 2006 relatíívne vne 
stabilizovanstabilizovanéé, u ext, u extáázy a zy a pervitpervitíínunu dodoššlo k poklesu ceny, prilo k poklesu ceny, priččom existujom existujúú
regionregionáálnerozdielylnerozdiely. V tablet. V tabletáách predch predáávaných ako extvaných ako extááza, sa stza, sa stáále le ččastejastejššie ie 
vyskytuje ako hlavnvyskytuje ako hlavnáá úúččinninnáá lláátka tka metachlorfenylpiperazmetachlorfenylpiperazíínn ((mCPPmCPP). ). 
Zachytených bolo 10 368 ks tabliet a predZachytených bolo 10 368 ks tabliet a predáávali sa za relatvali sa za relatíívne nvne níízku cenu zku cenu 
100 100 –– 200 Sk / tabletku. 200 Sk / tabletku. 



SumSumáár drogových zr drogových záávislostvislostíí v SR v r.2006v SR v r.2006
•• U mladých U mladých ľľududíí vo veku 15vo veku 15--24 rokov pokra24 rokov pokraččoval rastoval rastúúci trend skci trend skúúsenostsenostíí s s 

uužžíívanvaníím marihuany a extm marihuany a extáázy, prizy, priččom dlhodobejom dlhodobejšíší stabilný a mierny rast stabilný a mierny rast 
skskúúsenostsenostíí s exts extáázou bolo mozou bolo možžnnéé pozorovapozorovaťť u u žžien. ien. 

•• CeloCeložživotnivotnáá prevalenciaprevalencia uužžíívania kokavania kokaíínu, heronu, heroíínu a nu a metamfetammetamfetamíínunu v celej v celej 
populpopuláácii zostcii zostááva relatva relatíívne nvne níízka, okolo 1%. zka, okolo 1%. 

•• PoPoččet problet probléémových umových užžíívatevateľľov drog sa odhadoval pribliov drog sa odhadoval približžne okolo 19 000. ne okolo 19 000. 
•• ĎĎalej sa odhaduje, alej sa odhaduje, žže v kontakte s programami výmeny ihiel a striekae v kontakte s programami výmeny ihiel a striekaččiek iek 

bolo okolo 21% problbolo okolo 21% probléémových umových užžíívatevateľľov drog a v lieov drog a v lieččbe okolo 10%. be okolo 10%. 
•• PokraPokraččoval klesajoval klesajúúci trend poci trend poččtu utu užžíívatevateľľov drog v lieov drog v lieččbe. be. 
•• Najviac uNajviac užžíívatevateľľov sa v roku 2006 lieov sa v roku 2006 lieččilo v spojenilo v spojeníí s us užžíívanvaníím herom heroíínu, nu, 

pervitpervitíínunu a marihuany. a marihuany. 
•• Najviac Najviac prvolieprvolieččenýchených bolo kvôli bolo kvôli pervitpervitíínunu s priemerným vekom 23 rokov. Za s priemerným vekom 23 rokov. Za 

nimi nasledujnimi nasledujúú uužžíívatelia herovatelia heroíínu s priemerným vekom 28 a unu s priemerným vekom 28 a užžíívatelia vatelia 
marihuany s priemerným vekom 20 rokov. marihuany s priemerným vekom 20 rokov. 

•• NajvyNajvyššíšší podiel ppodiel pááchatechateľľov drogových trestných ov drogových trestných ččinov a najvinov a najvääččšíší podiel na podiel na 
zzááchytochchytoch drog bol zaznamenaný v skupine drog: drog bol zaznamenaný v skupine drog: marihuanamarihuana,, pervitpervitíínn a a 
heroheroíínn. . 

•• Ceny drog: marihuany, haCeny drog: marihuany, haššiišša, kokaa, kokaíínu, heronu, heroíínu a nu a LSDLSD ostostáávajvajúú relatrelatíívne vne 
stabilizovanstabilizovanéé. U cien ext. U cien extáázy a zy a pervitpervitíínunu dodoššlo k poklesu, prilo k poklesu, priččom existujom existujúú
regionregionáálne rozdiely. lne rozdiely. 

•• ZvýZvýššila sa výroba ila sa výroba pervitpervitíínunu v kav kažždom kraji Slovenska a rozdom kraji Slovenska a rozšširuje sa jeho iruje sa jeho 
výroba.výroba.



ČČo je drogao je droga

•• Droga,Droga,ččiižžee psychoaktpsychoaktíívnavna lláátkatka sa nadusa nadužžíívala  od vala  od pradpradáávna,vna,ččoo sa sa 
ukukáázalo napr., vzalo napr., v mytolmytolóógii,kdegii,kde KentauriKentauri pili vpili vííno  sno  s rozpustenými rozpustenými 
vývýťťaažžkami kami AmanitaAmanita muscaria.Starovekmuscaria.Starovekéé nnáárody poznali  rody poznali  úúččinky inky 
drog,udrog,u nnáás boli prenasledovans boli prenasledovanéé osoby  uosoby  užžíívajvajúúce drogy ce drogy ––bosorky bosorky 
aa bosorbosorááci.Znci.Znáámeme je hnutie je hnutie hippieshippies vv 6060--tych rokoch 20 storotych rokoch 20 storoččia.ia.

•• PsychoaktPsychoaktíívnavna lláátka  je tka  je droga,ktordroga,ktoráá kekeďď je vpravenje vpravenáá do do žživivéého ho 
organizmu môorganizmu môžže pozmenie pozmeniťť jednu alebo viac jeho funkcijednu alebo viac jeho funkciíí ako je ako je 
nnáálada,vnlada,vníímanie,myslenie,konaniemanie,myslenie,konanie samozrejme pomimo telesných samozrejme pomimo telesných 
funkcifunkciíí /SZO,1969/./SZO,1969/.

•• SSúú tri  tri  motmotíívy uvy užžíívaniavania drog:drog:
1,n1,náábobožženskýenský
2,medic2,medicíínskynsky
3,spolo3,spoloččenskýenský
Droga ovplyvDroga ovplyvňňuje VNuje VNČČ aa uu niektorých niektorých ľľududíí vyvolvyvolááva  tva  túúžžbu  po jej bu  po jej 
opakovanom  opakovanom  popožžititíí,alebo,alebo inou cestou  inkorporinou cestou  inkorporáácie cie 



InkorporInkorporáácie drogcie drog

•• Cesty vpravenia /inkorporCesty vpravenia /inkorporáácie/ :cie/ :
InjekInjekččne ne vnvnúútrotrožžilneilne/intraven/intravenóózne/zne/--ide o injekide o injekččnnéé vpravovanie drogy vpravovanie drogy 
do organizmu. Priama do organizmu. Priama vnvnúútrotrožžilovilováá aplikaplikáácia drogy je skôr zriedkavcia drogy je skôr zriedkaváá, , 
kekeďžďže vpich si vye vpich si vyžžaduje zruaduje zruččnosnosťť a prax. Do a prax. Do žžily podily podáá konzumentovi konzumentovi 
drogu skôr indrogu skôr ináá osoba. Oveosoba. Oveľľa a ččastejastejššia je aplikia je aplikáácia drogy cia drogy do svaludo svalu, na , na 
zazaččiatku abstineniatku abstinenččnej krnej kríízy aj cez odev. Nie vzy aj cez odev. Nie vžždy mdy máá konzument k konzument k 
dispozdispozíícii vhodncii vhodnúú injekinjekččnnúú striekastriekaččku a ihlu, vku a ihlu, vääččššinou si ich medzi inou si ich medzi 
sebou posebou požžiiččiavajiavajúú. Sterilita je pre toxikomanov pojmom nezn. Sterilita je pre toxikomanov pojmom neznáámym. mym. 
Pri tejto aplikPri tejto aplikáácii drog sa cii drog sa ččasto prenasto prenášášajajúú vvíírusy rusy ťťaažžkých ochorenkých ochoreníí
((žžltaltaččka, HIV). Najprka, HIV). Najpríístupnejstupnejššou formou je aplikou formou je aplikáácia  cia  
vdychovanvdychovaníím/inhalm/inhaláácia/cia/--vstup drogy do organizmu cestou vstup drogy do organizmu cestou 
respirarespiraččnnéého traktu. Niektorho traktu. Niektoréé drogy sdrogy súú primprimáárne prispôsobenrne prispôsobenéé k k 
fajfajččeniu, ak sa ich eniu, ak sa ich úúččinninnéé lláátky nerozkladajtky nerozkladajúú pôsobenpôsobeníím vysokej m vysokej 
teploty (niektorteploty (niektoréé opiopiááty, marihuana, haty, marihuana, haššiišš). U iných ). U iných psychoaktpsychoaktíívnychvnych
lláátok predstavuje fajtok predstavuje fajččenie obvykle menej agresenie obvykle menej agresíívnu nvnu nááhradnhradnúú cestu cestu 
uužžíívania (vdychovanie vania (vdychovanie odparovodparov heroheroíínu namiesto jeho vpichovania v nu namiesto jeho vpichovania v 
roztoku). roztoku). 



InkorporInkorporáácie drogcie drog

•• Osobitnou skupinou sOsobitnou skupinou súú psychoaktpsychoaktíívnevne lláátky tky vdychovanvdychovanéé za studena, za studena, 
vyznavyznaččujujúúce sa vysokým stupce sa vysokým stupňňom om úúniku molekniku molekúúl ll láátky do ovzdutky do ovzduššia ia ––
prchavprchavéé organickorganickéé rozprozpúšúšťťadladláá ((solvencisolvenciáá). Potom s). Potom súú znznááme  me  
inkorporinkorporáácie  cie  jedenjedeníím,pitm,pitíím,vpravenm,vpraveníímm do do popošškrkráábanejbanej
//skarifikovanejskarifikovanej// pokopokožžky,priloky,priložženeníímm na na pokopokožžkuku--vynikajvynikajúúcoco
prenikajprenikajúú aj halucinogaj halucinogéénne lnne láátky vrtky vráátane LSD. Idetane LSD. Ideáálna je najmlna je najmää
detskdetskáá kokožža. Nebezpea. Nebezpeččenstvo rozenstvo rozšširovania rôznych drogou irovania rôznych drogou 
napustených napustených „„samolepieksamolepiek““ alebo alebo „„ozdobnozdobnéého tetovaniaho tetovania““, ktor, ktoréé treba treba 
pred prilepenpred prilepeníím na kom na kožžu najprv u najprv obliznobliznúúťť..ĎĎalalššiaia je je resorbciaresorbcia--vstupvstup
drogy do organizmu vstrebdrogy do organizmu vstrebáávanvaníím cez sliznice. Ide obvykle o sliznicu m cez sliznice. Ide obvykle o sliznicu 
dutiny dutiny úústnej alebo zastnej alebo zažžíívacieho traktu za predpokladu, vacieho traktu za predpokladu, žže e 
psychoaktpsychoaktíívnuvnu lláátku nerozkladajtku nerozkladajúú enzýmovenzýmovéé systsystéémy slmy slíín, n, čči kyslý i kyslý 
obsah obsah žžalalúúdka (niektordka (niektoréé druhy opidruhy opiáátov, ojedinele upravený hatov, ojedinele upravený haššiišš, , 
psychofarmakpsychofarmakáá, niektor, niektoréé halucinoghalucinogéény). Inou zriedkavou ny). Inou zriedkavou 
alternatalternatíívou je vstrebvou je vstrebáávanie drogy cez sliznicu povanie drogy cez sliznicu poššvy alebo vy alebo 
konekoneččnnííka (kokaka (kokaíín). Pre un). Pre užžíívanie kokavanie kokaíínu je predovnu je predovššetkým etkým 
významnvýznamnéé jeho vstrebjeho vstrebáávanie cez sliznicu nosa s priamym prienikom vanie cez sliznicu nosa s priamym prienikom 
drogy cestou vldrogy cestou vláákien kien ččuchovuchovéého nervu do mozgu. ho nervu do mozgu. 



UUžžíívanie drogvanie drog

UUžžitie drogy môitie drogy môžže bye byťť::
•• jednorjednoráázovzovéé -- naprnapr zo zo zvedavosti,tzvzvedavosti,tzv experimentexperimentáálnelne
•• opakovanopakovanéé -- na spestrenie  ana spestrenie  a ozvlozvlášáštnenie  votnenie  voľľnnéého ho ččasu/asu/rekrearekreaččnnéé

uužživanie,vivanie,vííkendovkendovéé//
•• Jestvuje Jestvuje úúzus zus -- uužžitie  drogy vitie  drogy v zzááujme jednotlivcaujme jednotlivca
•• MisMisúúzuszus je nesprje nespráávne uvne užžitie  itie  drogydrogy--najviacnajviac u u analgetika,aleboanalgetika,alebo

vv mnomnožžstve /miesto urstve /miesto urččených mnoených množžstiev na liestiev na lieččenie si jedinec zvýenie si jedinec zvýšši  i  
kvantitu lieku/.kvantitu lieku/.

•• Opakovaným uOpakovaným užžíívanvaníím  si môm  si môžže vypestovae vypestovaťť zneuzneužžíívanievanie-- ababúúzus.zus.MMáá
nutkanie /nutkanie /obsesieobsesie/ preto/ pretožže drogu potrebuje psychicky alebo fyzicky e drogu potrebuje psychicky alebo fyzicky 
/telesne/ naj/telesne/ najččastejastejššie  oboje. Ide o biochemický podklad tie  oboje. Ide o biochemický podklad túúžžby. by. 
AbAbúúzuszus je chronickje chronickáá dudušševnevnáá porucha,ktorporucha,ktoráá mmáá tendenciu  tendenciu  
kk relapsomrelapsom/k /k znovuvzplanutiuznovuvzplanutiu/ z/ záávislosti  po urvislosti  po urččitom obdobitom obdobíí
abstinencie.Vytvorabstinencie.Vytvoríí sa potom sa potom zzáávislosvislosťť--psychickpsychickáá,kedy,kedy popožžitie litie láátky  tky  
vyvolvyvoláá pocit pocit zadoszadosťťuuččinenia,aleboinenia,alebo somaticksomatickáá,kedy,kedy telesntelesnéé funkcie  funkcie  
fungujfungujúú pri vplyve lpri vplyve láátky atky a jej odjej odňňatie sa prejavatie sa prejavíí abstinenabstinenččnými nými 
prprííznakmi.znakmi.



Vznik zVznik záávislosti od drogvislosti od drog

Droga menDroga meníí osobnososobnosťť ččlovekaloveka, jeho postoj k , jeho postoj k žživotným hodnotivotným hodnotáám,m,
jeho telesnjeho telesnéé aa dudušševnevnéé zdravie.Menzdravie.Meníí sa aj jeho  spolosa aj jeho  spoloččenskenskéé
postavenie,prepostavenie,prežžíívanievanie a môa môžže bye byťť ohrozený  aj jeho ohrozený  aj jeho žživot.ivot.
PrPrííččiny  vzniku ziny  vzniku záávislostivislosti ssúú multifaktorimultifaktoriáálne.Vzniklne.Vznik ovplyvovplyvňňuje hlavne:uje hlavne:

•• Charakteristiky drogyCharakteristiky drogy
•• OsobnosOsobnosťť uužžíívatevateľľaa
•• SpoloSpoloččnosnosťť čči spoloi spoloččenskenskáá situsituááciacia
Droga  sa vyberDroga  sa vyberáá ččlovekom  pre jej lovekom  pre jej vlastnosti,akovlastnosti,ako zauzauččíínkujenkuje na jehona jeho
problprobléémy /napr. proti my /napr. proti úúzkosti/ Zzkosti/ Záávisvisíí to od dostupnosti,to od dostupnosti,
zvykov spolozvykov spoloččnosti /nnosti /náábobožženskenskéé ––iba iba ššaman/.aman/.
V sV súúččasnosti   sa delia na:asnosti   sa delia na:

•• leglegáálne lne -- napr.alkohol,tabaknapr.alkohol,tabak ,niektor,niektoréé liekylieky
ilegilegáálne lne –– napr.heronapr.heroíín,kanabinoidy,amfetamn,kanabinoidy,amfetamíínyny..

•• Drogy majDrogy majúú rôznu silu  rôznu silu  addikcieaddikcie/potenci/potenciáál zl záávislosti/ niektorvislosti/ niektoréé
vyvolajvyvolajúú ababúúzuszus po niekopo niekoľľkých ukých užžitiach /heroitiach /heroíín/,inn/,inéé po po 
mesiacoch/alkohol/.mesiacoch/alkohol/.



Vznik zVznik záávislosti od drogvislosti od drog
•• Neexistuje osobnosNeexistuje osobnosťť typicktypickáá pre vznik pre vznik zzáávislosti,alebovislosti,alebo ktorktoráá by by 

chrchráánila pred nila pred ababúúzom.Dôlezom.Dôležžititéé je ako vie znje ako vie znášášaaťť frustrfrustrááciuciu
/nedostato/nedostatoččnnéé naplnenie vlastných potrieb/,odolnosnaplnenie vlastných potrieb/,odolnosťť proti  proti  
nepriaznivým  vplyvom znepriaznivým  vplyvom z okolia/okolia/kohkohéézia zia osobnosti/,osobnosti/,sugestibilitasugestibilita
/ovplyvnite/ovplyvniteľľnosnosťť/,/,sebavedomie,podliehaniesebavedomie,podliehanie autoritautoritáám,biologickým,biologický
podkladpodklad osobnosti/genetickosobnosti/genetickáá dispozdispozíícia,koncia,konšštittitúúciacia,,
somatický stav/.U mladých somatický stav/.U mladých ľľududíí ide  oide  o depresiu,strach,depresiu,strach,úúzkoszkosťť,alebo,alebo
zvedavoszvedavosťť,nudu,osk,nudu,oskúšúšanieanie zmenenzmenenéého vedomia.ho vedomia.
MladMladíí ľľudia pri zaudia pri začčatatíí kontaktu s drogou skontaktu s drogou súú charakterizovancharakterizovaníí::

•• Odmietanie  sociOdmietanie  sociáálnych lnych šštandtandáárd ard a žživotných  skivotných  skúúsenostsenostíí dospelých dospelých 
aa majmajúú snahu osnahu o zmenu zmenu hodnôthodnôt--vytvvytváárara sa sa pseudoindividupseudoindividuááciacia
//zdzdáánlivnlivéé osamostatnenie sa/, kedy mladý jedinec odmieta autoritu osamostatnenie sa/, kedy mladý jedinec odmieta autoritu 
rodirodiččov ale pritom  je stov ale pritom  je stáále menej schopný sa ole menej schopný sa o seba seba postarapostaraťť,,ččoo
zvyzvyššuje zuje záávislosvislosťť od rodiny.od rodiny.

•• Vyrovnanie sa sVyrovnanie sa s neprneprííjemnými pocitmijemnými pocitmi aa situsituááciamiciami
•• RRáád sa prispôsobd sa prispôsobíí skupineskupine
•• Napodobuje  vzory/umeleckNapodobuje  vzory/umeleckéé osobnosti,osobnosti,ššportovciportovci//
•• Domnienka,Domnienka,žžee tzv. slabtzv. slabéé drogy  nie sdrogy  nie súú nebezpenebezpeččnnéé



Vznik zVznik záávislosti od drogvislosti od drog

Pri mladých Pri mladých ľľudochudoch sa narusa narušíší psychologickpsychologickéé dozrievanie:dozrievanie:
NormNormáálny lny vývojvývoj--intelektuintelektuáálnylny aa socisociáálny.narulny.narušíší sa hodnotový sa hodnotový 
systsystéém,nevytvm,nevytváárara si vlastnsi vlastnúú individualitu,nezaindividualitu,nezaččnene bybyťť neznezáávislý ale vislý ale 
zzáávislý od drogy.vislý od drogy.
ZZáávislosvislosťť sa diagnostikuje pri sa diagnostikuje pri prprííznakochznakoch::

•• BaBažženieenie--cravingcraving
•• Zmena tolerancieZmena tolerancie --postupnpostupnéé zvyzvyššovanie   dovanie   dáávky drogy na vky drogy na 

dosiahnutie  rovnakdosiahnutie  rovnakéého ho úúččinku/teda  je to zniinku/teda  je to znižžovanie ovanie úúččinku drogy/inku drogy/
•• Porucha kontroly  uPorucha kontroly  užžíívaniavania drogydrogy--uužžíívava ju napriek tomu ju napriek tomu žže chorý e chorý 

vie  ovie  o negatnegatíívnych dôsledkoch  vnych dôsledkoch  uužživaniaivania drogy.Najjednoduchdrogy.Najjednoduchššieie je je 
úúplne abstinovaplne abstinovaťť

•• AbstinenAbstinenččnnéé prprííznaky:znaky: po vynechanpo vynechaníí ddáávky  vky  
napr.napnapr.napäätie,tras,tie,tras,úúzkoszkosťť,pocit,pocit na na zvracanie,pocitzvracanie,pocit chladu,poruchychladu,poruchy
spspáánku,ilnku,ilúúzie,halucinzie,halucináácie,nepokoj,kcie,nepokoj,kŕčŕče,rôznee,rôzne bolesti.bolesti.

•• Strata iných zStrata iných zááujmovujmov --centrom centrom žživota je droga aivota je droga a problprobléémy smy s jej jej 
zaobstarzaobstaráávanvaníím.m.



Pozadie závislosti

Treba si Treba si uvedomiuvedomiťť,,žžee za drogami aza drogami a alkoholizmom salkoholizmom súú ekonomickekonomickéé
záujmy.NaNa obchode s drogami sa zarobobchode s drogami sa zarobíí celosvetovo vycelosvetovo vyšše 500 e 500 
milimiliáárd USD rd USD roroččne,viacne,viac sa zarobsa zarobíí iba na obchode so iba na obchode so zbrazbraňňami.Dealeriami.Dealeri
vyuvyužžíívajvajúú primitprimitíívne psychologickvne psychologickéé poznatky o zvedavosti najmpoznatky o zvedavosti najmää u u 
mladých mladých ľľududíí..

•• Drogy  umoDrogy  umožňžňujujúú okamokamžžititéé pozitpozitíívne zavne zažžitie itie 
telesntelesnéé,psychick,psychickéé,zlep,zlepššujeuje socisociáálnu interakciu.lnu interakciu.

•• Obecne sa Obecne sa zazaččíína postupnosna postupnosťťouou drog: drog: alkohol,cigarety,mladalkohol,cigarety,mladšíší jedinci jedinci 
zneuzneužžíívajvajúú prchavprchavéé lláátky,potomtky,potom marihuana,amarihuana,a mômôžže sa prejse sa prejsťť kk tzv. tzv. 
tvrdým tvrdým dorgdorgáámm--heroheroíín,kokan,kokaíínn alebo ku kombinalebo ku kombináácii drog.cii drog.

•• ZZ prieskumu  prieskumu  ÚÚstavu  pre výskum verejnej mienky  stavu  pre výskum verejnej mienky  ŠÚŠÚSR zSR z 1996  1996  
vyplýva,vyplýva,žžee laici  povalaici  považžujujúú zzáávislých  za chorvislých  za choréé osoby vosoby v 60%.Mlad60%.Mladíí
ľľudia si nezmyslene domnievajudia si nezmyslene domnievajúú žže môe môžžu skonu skonččiiťť ss drogou.Skutodrogou.Skutoččnýný
popoččet zet záávislých  vvislých  v SR je asi 20 tisSR je asi 20 tisííc  c  ľľududíí,in,iníí uvuváádzajdzajúú 1 percento 1 percento 
/teda asi 55 tis/teda asi 55 tisííc/ c/ 



Neuromorfologické zobrazenie PET aktivity 
zmien  u pacienta s ADHD /a-p pohľad/



Dôsledky zneuDôsledky zneužžíívania drogvania drog

•• ZneuZneužžíívanie drog  je vanie drog  je rizikovým faktoromrizikovým faktorom uvauvažžovania oovania o samovrasamovražžde/17%/ de/17%/ 
aa pokusu opokusu o samovrasamovražždu/15%du/15%--úúdaje KDP 1999/.daje KDP 1999/.

•• Pokles  Pokles  šškolskej výkonnosti je vkolskej výkonnosti je v 92%/ a92%/ a krkráádedežžíí/35%/35%--úúdaje KDP 1999/daje KDP 1999/
•• ZneuZneužžíívanie herovanie heroíínu je unu je u 11 a11 ažž 14 ro14 roččných  oboch pohlavných  oboch pohlavíí /37%/ mladých /37%/ mladých 

//úúdaje KDP 1999/.Prvdaje KDP 1999/.Prvéé kontakty skontakty s alkoholom malkoholom máá 8% det8% detíí vv 11 11 rokoch,vrokoch,v 13 13 
rokoch  urokoch  užž 24%,v 15 rokoch  50%.U mladých  1124%,v 15 rokoch  50%.U mladých  11--19 ro19 roččných je 4% ných je 4% 
zzáávislých od alkoholu/vislých od alkoholu/úúdaje CPLDZ 2006/.daje CPLDZ 2006/.

•• Marihuanu zneuMarihuanu zneužžííva  5va  5--15% mladých v15% mladých v EEÚÚ //úúdaje SZO 2002/.daje SZO 2002/.
•• Pravidelne fajPravidelne fajččíí vyvyšše 60%  e 60%  mladých,zmladých,z toho vytoho vyšše 20% je ze 20% je záávislých /KDP vislých /KDP 

1999/.1999/.
•• Na Slovensku je 103 HIV pozitNa Slovensku je 103 HIV pozitíívnych /2002/.vnych /2002/.
•• Pri mladých Pri mladých ľľudochudoch sa sa narunarušíší psychologickpsychologickéé dozrievaniedozrievanie::

NormNormáálny lny vývojvývoj--intelektuintelektuáálnylny aa socisociáálny.narulny.narušíší sa hodnotový sa hodnotový 
systsystéém,nevytvm,nevytváárara si vlastnsi vlastnúú individualitu,nezaindividualitu,nezaččnene bybyťť neznezáávislý ale zvislý ale záávislý vislý 
od drogy.od drogy.



AlkoholAlkohol
•• AlkoholAlkohol je najjednoduchje najjednoduchššia  forma vzniku zia  forma vzniku záávislosti spolovislosti spoloččensky ensky 

tolerovantolerovanáá.Vývoj.Vývoj zzáávislosti  trvvislosti  trváá od  niekood  niekoľľko  mesiacov  ako  mesiacov  ažž
rokov.rokov.ČČíímm je jedinec je jedinec mladmladšíší,tým,tým kratkratššie  trvie  trváá vytvorenie  vytvorenie  zzáávislosti,uvislosti,u
žžien sa vyvien sa vyvííja zja záávislosvislosťť rýchlejrýchlejššie aie a zzááleležžíí to aj od iných  to aj od iných  
biologických biologických faktorov,naprfaktorov,napr. od . od konkonšštittitúúcie,zdravotncie,zdravotnééhoho
stavu.spôsobustavu.spôsobu metabolizmetabolizááciecie alkoholu,psychologickýchalkoholu,psychologických
aa sociokultsociokultúúrnychrnych faktorov.Vfaktorov.V priebehu priebehu uužžíívania,zneuvania,zneužžíívaniavania
alkoholu ialkoholu i zzáávislosti od neho  môvislosti od neho  môžže e ííssťť o:o:

•• JednoduchJednoducháá opilosopilosťť --mmáá ffáázu zu excitaexcitaččnnúú,,úútlmovtlmovúú aa kkóómu podmu podľľa a 
koncentrkoncentráácie  alkoholu vcie  alkoholu v krvi.Smrtekrvi.Smrteľľnnáá plazmatickplazmatickáá koncentrkoncentráácia  cia  
etanolu je priblietanolu je približžne 5g/l /5 promile/ne 5g/l /5 promile/

•• PatickPatickáá opilosopilosťť --je  neznje  neznášášanlivosanlivosťť alkoholu,alkoholu,ččoo je urje urččititáá forma forma 
precitlivenosti na precitlivenosti na alkohol,prialkohol,priččomom neznezááleležžíí na  mnona  množžstve vypitstve vypitéého ho 
alkoholu.Vznikalkoholu.Vznikáá porucha vedomia /porucha vedomia /obnubilatobnubilatóórnyrny syndrsyndróóm/ m/ 
ss poruchou poruchou pampamääti,ti,ččoo je spojenje spojenéé s s agresivitou,halucinagresivitou,halucinááciamiciami
aa konankonaníím vm v rozpore srozpore s osobnososobnosťťou ou posithnutposithnutééhoho..

•• AbstinenAbstinenččný syndrný syndróómm -- vznikvznikáá pri odpri odňňatatíí alkoholu alebo pri alkoholu alebo pri pripri
hospitalizhospitalizáácii.Prejavcii.Prejavíí sa sa nepokoj,poruchynepokoj,poruchy spspáánku,nahnevanosnku,nahnevanosťť,,
veveľľký epileptický ký epileptický zzááchvat,pocitychvat,pocity na na zvracanie.Jezvracanie.Je pritom vepritom veľľkkáá ttúúžžba ba 
po alkohole.po alkohole.



AlkoholAlkohol

•• DelDelíírium rium tremenstremens --mômôžže bye byťť najnajťťaažžššou  formou abstinenou  formou abstinenččnnéého ho 
syndrsyndróómu,alemu,ale mômôžže sa prejavie sa prejaviťť aj bez preruaj bez preruššenia  uenia  užžíívania alkoholu vania alkoholu 
napr. pri chrnapr. pri chríípke pke čči po i po úúraze.Ideraze.Ide oo ťťaažžkkúú psychickpsychickúú poruchu poruchu 
ss vysokou vysokou úúmrtnosmrtnosťťou /5ou /5--15%/.V popred15%/.V popredíí je kvalitatje kvalitatíívna porucha vna porucha 
vedomia/vedomia/delirantnýdelirantný syndrsyndróóm/ sm/ s poruchami vnporuchami vníímania /najmmania /najmää
zrakovzrakovéé/,poruchami myslenia a/,poruchami myslenia ažž bludov abludov a výrazným výrazným 
psychomotorickýmpsychomotorickým nepokojom,snepokojom,s úúzkoszkosťťou,poruchamiou,poruchami
spspáánku,venku,veľľkýmikými epileptickými  zepileptickými  zááchvatmi achvatmi a sprievodnými sprievodnými 
vegetatvegetatíívnymi prejavmi /vnymi prejavmi /potenie,bpotenie,búšúšenieenie srdca,zvýsrdca,zvýššenieenie TK,telesnejTK,telesnej
teploty/.Delteploty/.Delíírium trvrium trváá niekoniekoľľko ko dndníí,pri,pri nepriaznivom priebehu konnepriaznivom priebehu konččíí
smrsmrťťou ou čči prejde do ini prejde do inéého  psychickho  psychickéého ho nasrunasruššeniaenia ako je  ako je  demenciademencia
alebo  alebo  korsakovskýkorsakovský syndrsyndróómm..



AlkoholAlkohol

•• ĎĎalalššie formy sie formy súú alkoholickalkoholickáá halucinhalucinóózaza ,kde s,kde súú hlavne hlavne 
sluchovsluchovéé,halucin,halucináácie,kedycie,kedy chorý pochorý poččuje hlasy ako o uje hlasy ako o ňňom hovoria, om hovoria, 
hrozia hrozia mu,mu,ččoo je spojenje spojenéé ss úúzkoszkosťťou.Priou.Pri dlhom pitdlhom pitíí hlavne hlavne 
koncentrkoncentráátov vzniktov vznikáá alkoholickalkoholickáá demencia s poruchami demencia s poruchami 
pampamääti,ti,úúsudku,chsudku,cháápania,poruchypania,poruchy emotivityemotivity aa pudov,menpudov,meníí sa sa 
osobnososobnosťť pacienta,pacientpacienta,pacient strstrááca schopnosca schopnosťť sa postarasa postaraťť
oo seba.Zseba.Záákladomkladom terapie je abstinencia od alkoholu.terapie je abstinencia od alkoholu.

•• AmnestickoAmnesticko konfabulatkonfabulatóórnyrny syndrsyndróómm--korsakovovskýkorsakovovský syndrsyndróómm mômôžže e 
bybyťť nnáásledkom  delsledkom  delííria alebo pri dlhodobom uria alebo pri dlhodobom užžíívanvaníí alkoholu.Valkoholu.V
popredpopredíí ssúú masmasíívne poruchy vne poruchy pampamääti,ktorti,ktoréé vyplvyplňňuje pacient uje pacient 
konfabulkonfabulááciami,ktorciami,ktoréé sa  rýchlo sa  rýchlo menia.Pacientmenia.Pacient mômôžže stratie stratiťť
vedomosti  ovedomosti  o svojej osobnej minulosti asvojej osobnej minulosti a vedie vedie tzvtzv bodkovitbodkovitúú
existenciu.existenciu.



TabTabáákk

•• Dym je zloDym je zložžený z viac neený z viac nežž 500 komponentov, s ktorých je najakt500 komponentov, s ktorých je najaktíívnejvnejšíším m 
nikotnikotíín a decht.n a decht.
DlhodobDlhodobéé úúččinky:inky: -- zvýzvýššenenéé riziko srdcových chorôb; zriziko srdcových chorôb; zúúžženie a kalenie enie a kalenie 
krvných ciev; mozgovokrvných ciev; mozgovo--cievne choroby; zrýchlencievne choroby; zrýchlenéé dýchanie, kadýchanie, kaššeeľľ, ve, veľľa a 
dýchacdýchacíích infekcich infekciíí (n(náádchy, zdchy, záápal ppal pľľúúc); risk pc); risk pľľúúcnych komplikcnych komplikááciciíí; chronick; chronickáá
bronchitbronchitíída (zda (záápal sliznice priedupal sliznice prieduššiek); iek); emfyzemfyzéémm (rozdutie p(rozdutie pľľúúc vzniknutc vzniknutéé
poruporuššeneníím m medziaveolmedziaveoláárnychrnych priehradiek); riziko rakoviny ppriehradiek); riziko rakoviny pľľúúc, c, úúst, hrtana, st, hrtana, 
papažžererááka, oblika, obliččiek, pankreasu a riziko iek, pankreasu a riziko žžalalúúdodoččných vredov ných vredov 
KrKráátkodobtkodobéé úúččinky:inky: -- zvýzvýššený tep a stený tep a stúúpanie krvnpanie krvnéého tlaku; znho tlaku; zníížženie telovej enie telovej 
teploty; pocit teploty; pocit úúľľavy, odpoavy, odpoččinku; zvýinku; zvýššenie mnoenie množžstva kyseliny v stva kyseliny v žžalalúúdku; dku; 
pomalpomaláá a zna zníížženenáá produkcia moprodukcia močču ; stimuluje a potom redukuje aktivitu u ; stimuluje a potom redukuje aktivitu 
mozgovmozgovéého a nervovho a nervovéého systho systéému; strmu; stráácanie chuti do jedla, fyzickcanie chuti do jedla, fyzickáá
vytrvalosvytrvalosťť



SteroidySteroidy

•• ObsahujObsahujúú veveľľkkéé mnomnožžstvo chemikstvo chemikááliliíí nachnacháádzajdzajúúcich sa tak v cich sa tak v 
rastlinrastlináách ako aj v zvieracch ako aj v zvieracíích organizmoch. ch organizmoch. AnabolickAnabolickéé steroidysteroidy sa sa 
vyrvyráábajbajúú chemicky a schemicky a súú nnááhradou muhradou mužžskskéého sexuho sexuáálneho lneho hormhormóónunu--
testostertestosteróónunu. Tieto drogy pou. Tieto drogy použžíívajvajúú niektorniektoríí ššportovci, ktorportovci, ktoríí sa sa 
snasnažžia zdokonaliia zdokonaliťť si telsi teláá na na ššport, prport, príípadne padne ľľudia, ktorudia, ktoríí si myslia, si myslia, žže e 
budbudúú vyzeravyzeraťť leplepššie s objemnejie s objemnejšíšími svalmi.mi svalmi.

•• ÚÚččinky inky -- psychicky vpsychicky váás s steroidysteroidy urobia agresurobia agresíívnejvnejšíšími (je to niemi (je to nieččo o 
ako ako zabzabííjackýjacký ininšštinkt alebo extrtinkt alebo extréémna brutalita), ste netrpezlivý a mna brutalita), ste netrpezlivý a 
paranoidný (vidieparanoidný (vidieťť vvššade samých nepriateade samých nepriateľľov). Kolov). Kolíísanie nsanie náálady je lady je 
celkom celkom bebežžnnéé--vv jednej chvjednej chvííli sa cli sa cíítite tite ššťťastnastníí a o chva o chvííľľu deprimovanu deprimovaníí. . 
Po fyzickej strPo fyzickej stráánke nke steroidysteroidy spôsobujspôsobujúú bolesti hlavy, bolesti bolesti hlavy, bolesti žžalalúúdka, dka, 
krvkrváácanie z nosa, akncanie z nosa, aknéé, taktie, taktiežž zvyzvyššujujúú krvný tlak a spôsobujkrvný tlak a spôsobujúú
zrýchlenie srdcovzrýchlenie srdcovéého tepu. Dievho tepu. Dievččatatáá a a žženy, ktoreny, ktoréé uužžíívajvajúú steroidysteroidy
dlhdlhšíší ččas nadobudnas nadobudnúú mumužžskejskejšíší vzhvzhľľad. Hlas sa im prehad. Hlas sa im prehĺĺbi a zvbi a zvääččššuje uje 
sa im ochlpenie na tele aj na tvsa im ochlpenie na tele aj na tváári (na hlave uri (na hlave užž menejmenej-- mumužžskskáá
plepleššatosatosťť nie je vylnie je vylúúččenenáá). ). 



SteroidySteroidy

•• Kvôli uKvôli užžíívaniu vaniu steroidovsteroidov niektorniektoréé žženy eny neboli schopnneboli schopnéé donosidonosiťť diedieťťa.a.
Chlapcom a muChlapcom a mužžom, ktorý dlhom, ktorý dlhšíší ččas uas užžíívajvajúú steroidysteroidy, sa zv, sa zvääččššujujúú
prsia, zmenprsia, zmenššujujúú pohlavnpohlavnéé orgorgáány, ich spermie strny, ich spermie stráácajcajúú schopnosschopnosťť
oplodoplodňňovaovaťť a niekedy sa sta niekedy sa stáávajvajúú impotentnými. impotentnými. 
-- steroidysteroidy mômôžžu v mladu v mladéého ho ččloveka zastaviloveka zastaviťť rast. rast. 
-- dlhodobejdlhodobejššie uie užžíívanie vvanie vääččššieho mnoieho množžstva stva steroidovsteroidov mômôžže spôsobie spôsobiťť
nenapravitenenapraviteľľnnéé šškody na pekody na peččeni a tieeni a tiežž upchupcháávanie tepien, ktorvanie tepien, ktoréé
mômôžže viese viesťť aažž k infarktu alebo mozgovej prk infarktu alebo mozgovej prííhode hode 
-- osobnososobnosťť sa môsa môžže zmenie zmeniťť k hork horššiemu. Dlhodobo uiemu. Dlhodobo užžíívajvajúúci sa ci sa 
ststáávajvajúú paranoidnými a dokonca nparanoidnými a dokonca náásilnýmisilnými. . ČČasto si neuvedomujasto si neuvedomujúú, , 
ččo sa s nimi deje a kono sa s nimi deje a konččíí to tým, to tým, žže stre stráácajcajúú priatepriateľľov a rodinu ov a rodinu 
-- ttíí, ktor, ktoríí uužžíívajvajúú steroidysteroidy injekinjekččne sa vystavujne sa vystavujúú riziku infekcieriziku infekcie zo zo 
znezneččistených ihiel a hepatitistených ihiel a hepatitííde (de (žžltaltaččke) alebo AIDS ak medzi sebou ke) alebo AIDS ak medzi sebou 
poupoužžíívajvajúú jednu ihlu viacerjednu ihlu viaceríí. Nakoniec, dôkazy potvrdzuj. Nakoniec, dôkazy potvrdzujúú, , žže e 
steroidysteroidy napnapáádajdajúú imunitný systimunitný systéém podobným spôsobom ako AIDS. m podobným spôsobom ako AIDS. 



KofeKofeíín n 

•• je povzbudivje povzbudiváá lláátka. tka. KrKráátkodobtkodobéé úúččinkyinky: zvý: zvýššenenáá bdelosbdelosťť, , 
ostraostražžitositosťť; zrýchlený tep srdca a zvý; zrýchlený tep srdca a zvýššený tlak krvi ený tlak krvi 
DlhodobDlhodobéé úúččinkyinky: zvý: zvýššenenéé riziko srdcovriziko srdcovéého infarktu spôsobenho infarktu spôsobenéé
nadmerným pitnadmerným pitíím (pm (pääťť šášálok klok káávy denne); kofevy denne); kofeíínovnováá zzáávislosvislosťť



OrganickOrganickéé rozprozpúšúšťťadladláá

•• TTááto skupina lto skupina láátok sa vyznatok sa vyznaččuje narkotickým uje narkotickým úúččinkom, inkom, ľľahko u nich ahko u nich 
dochdocháádza k preddza k predáávkovaniu. Z chemickvkovaniu. Z chemickéého hho hľľadiska sa jednadiska sa jednáá o o 
uhuhľľovodovodííky ky ( alifatick( alifatickéé, cyklick, cyklickéé, aromatick, aromatickéé ). Medzi najbe). Medzi najbežžnejnejššie ie 
patrpatríí tolutoluéén, acetn, acetóón, n, chemoprenchemopren, ktor, ktoréé ssúú vovoľľne predajnne predajnéé. . 
SpoloSpoloččnou vlastnosnou vlastnosťťou týchto lou týchto láátok je, tok je, žže rozpe rozpúšúšťťajajúú lláátky tukovej tky tukovej 
povahy, popovahy, pošškodzujkodzujúú molekuly bielkovmolekuly bielkovíín. Pravidelnn. Pravidelnéé uužžíívanie vvanie váážžne ne 
popošškodzuje niektorkodzuje niektoréé vnvnúútorntornéé orgorgáány ny –– mozog, mozog, ľľadviny, padviny, pľľúúca, ca, 
kostnkostnúú dredreňň..
AplikAplikááciacia -- Tieto lTieto láátky sa utky sa užžíívajvajúú inhalinhalááciou, ciou, tjtj. vdychovan. vdychovaníím m 
výparov, napr. z napustenej handry. Intoxikvýparov, napr. z napustenej handry. Intoxikáácia nastupuje cia nastupuje 
bezprostredne po ubezprostredne po užžititíí, l, láátky sa pri vdychovantky sa pri vdychovaníí veveľľmi rýchlo mi rýchlo 
vstrebvstrebáávajvajúú v v ppľľúúcach.cach.ÚÚččinokinok odoznievaodoznieva vo vvo vääččššine prine príípadov vepadov veľľmi mi 
rýchlo, rrýchlo, ráádovo v mindovo v minúútach. Stav po tach. Stav po odoznenodozneníí intoxikintoxikáácie je podobný cie je podobný 
opici po alkohole.opici po alkohole.



OrganickOrganickéé rozprozpúšúšťťadladláá

•• ÚÚččinky inky -- Pri intoxikPri intoxikáácii scii súú z dychu i z odevu cz dychu i z odevu cíítitiťť chemikchemikáálie. lie. 
Postihnutý je poblPostihnutý je poblúúznený,  je pobledlý, je mu zle. Zrenice bývajznený,  je pobledlý, je mu zle. Zrenice bývajúú
rozrozšíšírenrenéé, o, očči zai začčervenanervenanéé, poh, pohľľad neprad nepríítomný. Poruchy vntomný. Poruchy vníímania mania 
pri otrave prechpri otrave precháádzajdzajúú v spv spáánku. Menej nku. Menej ččasto poblasto poblúúznenie trvznenie trváá
dlhodobo. Výslovnosdlhodobo. Výslovnosťť mômôžže bye byťť nezrozumitenezrozumiteľľnnáá, je zhor, je zhorššenenáá
pohybovpohybováá ssúúhra, hra, intoxikovanýintoxikovaný sa niekedy nezmyselne smeje. sa niekedy nezmyselne smeje. 
NajvNajvääččšíším rizikom je m rizikom je predpredáávkovanievkovanie. K smrti mô. K smrti môžže dôjse dôjsťť srdcovým srdcovým 
zlyhanzlyhaníím, vdýchnutm, vdýchnutíím zvratkov, udusenm zvratkov, uduseníím, pom, pošškodenkodeníím pm pľľúúc alebo c alebo 
úúrazom pod vplyvom razom pod vplyvom drogydrogy.Rizik.Rizikáá -- smrtesmrteľľnnéé otravy obzvlotravy obzvlášášťť v v 
situsituááciciáách, kedy postihnutý zostane pri intoxikch, kedy postihnutý zostane pri intoxikáácii nacii naďďalej v alej v 
prostredprostredíí presýtenom parami jedovatých lpresýtenom parami jedovatých láátok; ochorenie ptok; ochorenie pľľúúc a c a 
krvitvorby; poruchy pamkrvitvorby; poruchy pamääti, nepriaznivti, nepriaznivéé pôsobenie na mozog; riziko pôsobenie na mozog; riziko 
vzniku zvzniku záávislosti; riziko prechodu i k iným nvislosti; riziko prechodu i k iným náávykovým lvykovým láátkam; tkam; 
postihnutie postihnutie ľľadvadvíín; ochorenie dýchacn; ochorenie dýchacíích ciest; srdce je ohrozench ciest; srdce je ohrozenéé
hlavne kehlavne keďď intoxikintoxikááciu predchciu predcháádzala telesndzala telesnáá nnáámaha; niekedy sa maha; niekedy sa 
objavuje vyrobjavuje vyráážžka okolo ka okolo úúst a nosu.st a nosu.



CannabinoidyCannabinoidy
•• AktAktíívna zlovna zložžka je ka je THC (THC (tetrahydrocannabinoltetrahydrocannabinol)) produkuje typickprodukuje typickéé

efekty na duefekty na dušševnom stave a vnevnom stave a vníímavosti. Konopnmavosti. Konopnéé drogy (marihuana, drogy (marihuana, 
hahaššiišš, ha, haššiiššový olej) sový olej) súú vyrvyráábanbanéé z rastliny z rastliny CannabisCannabis sativasativa..
PreparPreparááty z konope sa vo vety z konope sa vo veľľkej miere lkej miere líšíšia podia podľľa a úúččinku, poinku, poččíínajnajúúc c 
marihuanou, vo vmarihuanou, vo vššeobecnosti najslabeobecnosti najslabššou, aou, ažž po hapo haššiiššový olej, ktorý ový olej, ktorý 
je najsilnejje najsilnejšíší. Prepar. Preparááty z konope môty z konope môžžu byu byťť listy pomletlisty pomletéé ako tabak, ako tabak, 
kocky podobnkocky podobnéé ččokolokolááde, alebo koncentrovaný olej. Hlavným rizikom de, alebo koncentrovaný olej. Hlavným rizikom 
týchto drog je to, týchto drog je to, žže se súú vstupnou brvstupnou bráánou do sveta tvrdnou do sveta tvrdšíších drog. ch drog. 
FajFajččenie marihuany pritom vedie k enie marihuany pritom vedie k pervitpervitíínunu, , braunubraunu, , čči heroi heroíínu, nu, 
pretopretožže ze záážžitky sitky súú po urpo urččitom itom ččase nedostatoase nedostatoččnnéé. Mu. Mužži ui užžíívajvajúúci ci 
nadmerne marihuanu sa mônadmerne marihuanu sa môžžu dostau dostaťť do probldo probléémov so znmov so zníížženou enou 
tvorbou hormtvorbou hormóónu nu testostertestosteróónunu a poruchami v tvorbe spermia poruchami v tvorbe spermiíí. . ŽŽeny eny 
zase riskujzase riskujúú problprobléémy s menmy s menšštruatruaččným cyklom. ným cyklom. 
DlhodobDlhodobéé úúččinky: inky: 
-- premenlivpremenliváá odolnosodolnosťť, mo, možžnnáá psychologickpsychologickáá zzáávislosvislosťť
-- strata zstrata zááujmu o inujmu o inéé plpláánovannovanéé aktivity aktivity 
-- pri fajpri fajččeneníí marihuany sa vytvmarihuany sa vytváára o 50% viac dechtu ako obsahujra o 50% viac dechtu ako obsahujúú
cigarety s vysokým obsahom dechtu cigarety s vysokým obsahom dechtu 
-- pravidelným poupravidelným použžíívanvaníím sa riskuje pm sa riskuje pľľúúcna rakovina, zcna rakovina, záápal sliznice pal sliznice 
prieduprieduššiek a niek a náárast iných prast iných pľľúúcnych chorôb cnych chorôb 
-- sila piatich marihuanových cigariet je taksila piatich marihuanových cigariet je takáá ististáá ako 112 beako 112 bežžných ných 
cigarietcigariet



CannabinoidyCannabinoidy

•• KrKráátkodobtkodobéé úúččinky: inky: 
-- eufeufóória, stav extria, stav extáázy, zvýzy, zvýššenie pulzu, senie pulzu, sččervenanie oervenanie oččíí
-- dlhdlhšíší stav, kestav, keďď uužžíívatevateľľ sa stsa stááva ospalý, zamyslený a va ospalý, zamyslený a kkľľudnýudný
-- kombinovaný s alkoholom a inými druhmi drogy, zvykombinovaný s alkoholom a inými druhmi drogy, zvyššuje sa ich efekt na uje sa ich efekt na 
spomalených reakcispomalených reakciáách a sprch a spráávanvaníí
-- zhorzhorššenenáá krkráátkodobtkodobáá pampamääťť, zhor, zhorššenenéé logicklogickéé myslenie, schopnosmyslenie, schopnosťť viesviesťť
auto a neschopnosauto a neschopnosťť vykonvykonáávavaťť zlozložžitejitejššie ie úúkony kony 
-- vo zvývo zvýššených dených dáávkach môvkach môžže dôjse dôjsťť k tomu, k tomu, žže vne vníímanie zvuku, farieb a manie zvuku, farieb a 
ostatných pocitov je ostatných pocitov je úúplne zmenenplne zmenenéé a myslenie sa sta myslenie sa stááva pomalva pomaléé a zma zmäätentenéé. . 
MôMôžže nastae nastaťť zmena chuti, takzmena chuti, takžže jedlo sa ste jedlo sa stááva zaujva zaujíímavejmavejšíším m 
-- vo vevo veľľmi vemi veľľkých dkých dáávkach je vkach je úúččinok konope podobný inok konope podobný úúččinku LSD a iných inku LSD a iných 
halucinoghalucinogéénovnov-- zmzmäätenostenosťť, nepokojnos, nepokojnosťť, rozru, rozruššenie a halucinenie a halucináácie, ktorcie, ktoréé
mômôžžu vyvolau vyvolaťť úúzkoszkosťť a paniku, alebo sa môa paniku, alebo sa môžžu podieu podieľľaaťť na na psychotickýchpsychotických
stavoch stavoch 



HalucinogHalucinogéényny

•• --ich zich záákladný kladný úúččinok spoinok spoččííva v va v kvalitatkvalitatíívnej zmene vedomia.vnej zmene vedomia. Po Po 
poupoužžititíí objavujobjavujúú sa zrakovsa zrakovéé a sluchova sluchovéé halucinhalucináácie, prejavy cie, prejavy 
depersonalizdepersonalizááciecie, deform, deformáácie cie ččasu a priestoru.asu a priestoru.
LysergamidLysergamid -- syntetický halucinogsyntetický halucinogéén. Dochn. Docháádza k FLASH dza k FLASH BACKuBACKu, , 
ččiižže stavu, kee stavu, keďď po abstinencipo abstinenciíí od drogy nod drogy nááhle dochhle docháádza k dza k 
subjektsubjektíívnemu prevnemu prežžitiu itiu ďďalalššej intoxikej intoxikááciciíí, bez toho, aby sa droga , bez toho, aby sa droga 
vzala. Doba vzala. Doba úúččinku je 8inku je 8--12 hod12 hodíín. Formy LSD sn. Formy LSD súú naprnaprííklad malklad maléé
tabletky, impregnovantabletky, impregnovanéé znznáámomoččky s obrky s obráázkom, alebo kvapalina. zkom, alebo kvapalina. 
DlhodobDlhodobéé úúččinkyinky: nie je zn: nie je znááme. me. 
KrKráátkodobtkodobéé úúččinkyinky: : 
-- popoččiatoiatoččný efekt je podobný ako pri ný efekt je podobný ako pri amfetamamfetamíínoch,rýchlynoch,rýchly tep, tep, 
rozrozšíšírenrenéé zrenice, vzruzrenice, vzruššenie, prenie, prííleležžitostnitostnéé zzááchvaty chvaty 
-- neskorneskorššie zmeny vo vnie zmeny vo vníímanmaníí farieb, foriem, vefarieb, foriem, veľľkosti, vzdialenosti kosti, vzdialenosti 
-- predmety sa menia na zvieratpredmety sa menia na zvieratáá, , čči osoby, ktori osoby, ktoréé sa stsa stáávajvajúú
priatepriateľľskými alebo nepriateskými alebo nepriateľľskými k skými k intoxikovanejintoxikovanej osobe osobe 
-- od uod užžíívatevateľľa za záávisvisíí, , čči spôsobi spôsobíí rozjarenosrozjarenosťť, expanziu mysle, alebo , expanziu mysle, alebo 
úúzkoszkosťť a a paniku,paniku,ččoo mômôžže viese viesťť k zvlk zvlášáštnym tnym reakcireakciáám,nebezpem,nebezpeččnýmným
pre upre užžíívatevateľľa a 
-- prprííleležžitostnitostnéé mentmentáálne choroby, ak sa LSD nalne choroby, ak sa LSD naďďalej ualej užžíívava--
pretrvpretrvááva stav va stav úúzkosti a depresie zkosti a depresie 



HalucinogHalucinogéényny

•• PsilocybPsilocybíínn -- je psychicky veje psychicky veľľmi aktmi aktíívnou lvnou láátkou a je obsiahnutý v tkou a je obsiahnutý v 
hubhubáách ch lysohllysohláávkachvkach. . LysohlLysohláávkyvky sa jedia priamo sa jedia priamo ččerstverstvéé alebo alebo 
susuššenenéé. Po. Poččas niekoas niekoľľko minko minúút at ažž jednej hodiny sa najskôr prejavujjednej hodiny sa najskôr prejavujúú
somaticksomatickéé prprííznaky znaky –– ssččervenenie tvervenenie tvááre, znre, zníížženie srdcovej enie srdcovej ččinnosti, innosti, 
rozrozšíšírenie zrenrenie zrenííc, potenie, bolesti hlavy, triac, potenie, bolesti hlavy, triaššky..., veky..., veľľmi výraznmi výraznáá
býva eufbýva eufóória, ria, ččasto poasto poččas vas vääččššej ej ččasti intoxikasti intoxikáácie. Celkovcie. Celkováá ddĺžĺžka ka 
intoxikintoxikáácie je acie je ažž 44--6 hod6 hodíín, v zn, v záávislosti na dvislosti na dáávke a individuvke a individuáálnych lnych 
dispozdispozííciciáách. ch. 
LysohlLysohláávkyvky majmajúú pomerne neprpomerne neprííjemnjemnúú chuchuťť, preto sa pou, preto sa použžíívajvajúú
rôzne spôsoby ako trôzne spôsoby ako túúto chuto chuťť zakryzakryťť –– tri lytri lyžžiiččky medu, korenie podky medu, korenie podľľa a 
chuti (muchuti (mušškkáátový orietový orieššok, zok, záázvor...), rozmliezvor...), rozmlieťť huby s korenhuby s koreníím; m; 
rozmierozmieššaaťť s kakaom, alebo s kakaom, alebo ččokolokoláádou; vyldou; vylúúhovahovaťť v horkom, silnom v horkom, silnom 
ččaji; rozmixovaaji; rozmixovaťť v mixv mixééri s pomaranri s pomaranččovým dovým džžúúsom; pizza s som; pizza s 
hubami.hubami.ÚÚččinkyinky --eufeufóória, ria, úúsmevnsmevnáá dudušševnevnáá pohoda, zvýpohoda, zvýššenenáá
usmerniteusmerniteľľnnáá aktivita, zdvorilosaktivita, zdvorilosťť, mikroskopick, mikroskopickéé a ina inéé farebnfarebnéé vvíízie zie 
bez bez úúzkostnzkostnéého ho doprovodudoprovodu, pocity preh, pocity prehĺĺbenia benia ččasových a asových a 
priestorových spriestorových súúvislostvislostíí, deform, deformáácie tvarov a osôb. Vcie tvarov a osôb. Vššetky farby (i na etky farby (i na 
bielych plochbielych plocháách), nadobch), nadobúúdajdajúú krkráásne, teplsne, tepléé, pastelov, pastelovéé odtiene, sodtiene, súú
vzvzáájomne zladenjomne zladenéé. . 

••



Stimulanciá

•• --KokaKokaíínn--
Ide o prIde o príírodnrodnúú drogu vo forme bieleho krydrogu vo forme bieleho kryšštalicktalickéého prho prášášku. Tku. Tááto to 
droga je zaujdroga je zaujíímavmaváá tým, tým, žže jej pôvodne ue jej pôvodne užžíívanie je vanie je žžuvanie listov uvanie listov 
obsahujobsahujúúce kokace kokaíín. n. Max.dMax.dáávkavka je 30je 30--50mg. Psychotropný efekt je 50mg. Psychotropný efekt je 
veveľľmi krmi kráátky,20tky,20--30min. Koka30min. Kokaíín napriek tomu, n napriek tomu, žže nie je chemicky e nie je chemicky 
prprííbuzný s buzný s amfetamamfetamíínomnom, m, máá veveľľmi podobnmi podobnéé úúččinky a preto je inky a preto je 
povapovažžovaný za povzbudzujovaný za povzbudzujúúcu lcu láátku, aj ketku, aj keďď je z prje z práávneho hvneho hľľadiska adiska 
zaradený medzi narkotikzaradený medzi narkotikáá. Spôsob . Spôsob poupoužžitia:inhalitia:inhalááciacia--nosomnosom alebo alebo 
úústami, injekciou. stami, injekciou. 
KrKráátkodobtkodobéé úúččinky:zninky:zníížženýený apetapetíít, zvýt, zvýššenenáá energia, zmiznutie energia, zmiznutie 
úúnavy, zvýnavy, zvýššenenáá ostraostražžitositosťť, zrýchlen, zrýchlenéé dýchanie, zvýdýchanie, zvýššenenéé bbúšúšenie enie 
srdca a krvný tlak, ktorý vedie k zvýsrdca a krvný tlak, ktorý vedie k zvýššenenéému riziku z prasknutia ciev mu riziku z prasknutia ciev 
alebo srdcovej poruchy, rozalebo srdcovej poruchy, rozšíšírenie zrenrenie zrenííc. Dlhodobc. Dlhodobéé úúččinky:silninky:silnáá
psychickpsychickáá zzáávislosvislosťť, paranoidn, paranoidnáá psychpsychóóza, pri vdychovanza, pri vdychovaníí nosom nosom 
hrozhrozíí znizniččenie tkanenie tkaníív nosa. Vyv nosa. Vyššššie die dáávky vky zaprzaprííččiiňňujujúú:c:cíítenietenie sa sa 
silnejsilnejšíším, zvlm, zvlášáštny pocit, nevyspytatetny pocit, nevyspytateľľnnéé sprspráávanie, niekedy avanie, niekedy ažž
nnáásilnsilníícke, niekedy aj pocit, cke, niekedy aj pocit, žže niee nieččo lezie po koo lezie po kožži, niekto ho i, niekto ho 
kombinuje s herokombinuje s heroíínom a nom a metamfetaminommetamfetaminom, s hero, s heroíínom, s nom, s morfmorfíínomnom



Stimulanciá

••
--PervitPervitíínn--

Ako vstupný produkt slAko vstupný produkt slúúžži stimulai stimulaččnnáá lláátkatka--EfedrinEfedrin((tabletky,prtabletky,prášášokok
žžltej,rultej,ružžovej,bledosivejovej,bledosivej farby).farby). U kaU kažžddéého ho uužžíívavaččaa pervitpervitíínunu
dochdocháádza k zdza k záásadným premensadným premenáám psychiky. Zam psychiky. Začčíína si vna si všíšímamaťť, , žže e 
ostatnostatníí sa k nemu chovajsa k nemu chovajúú inináákk, v, všíšíma si pokusy ho najrôznejma si pokusy ho najrôznejšíším m 
spôsobom spôsobom podpapodpažžíítt, st, stááva sa nedôverva sa nedôverččivý a ostraivý a ostražžitý. Vznikajitý. Vznikajúú
zrakovzrakovéé a sluchova sluchovéé halucinhalucináácie a prcie a prííznaky zrovnateznaky zrovnateľľnnéé
psychiatrickou psychiatrickou diagndiagnóózouzou--schizofrschizofrééniouniou. Vznik. Vznikáá toxicktoxickáá psychpsychóóza, za, ččo o 
je stav vysoko zje stav vysoko záávavažžný a pomerne dobre reaguje na adekvný a pomerne dobre reaguje na adekváátnu tnu 
lielieččbu. Dlho sa tu udrbu. Dlho sa tu udržžuje to, uje to, ččomu sa hovoromu sa hovoríí --nnááhhľľadad--. Postihnutý si . Postihnutý si 
po dospo dosťť dlhej dobe uvedomdlhej dobe uvedomíí, , žže to, e to, ččo sa s no sa s níím deje a m deje a ččo vno vnííma, nie ma, nie 
je skutoje skutoččnosnosťť, ale dôsledok , ale dôsledok pervitpervitíínovýchnových ťťahov. ahov. UUžžíívavaččii pervitpervitíínunu po po 
ururččitej dobe s touto drogou buitej dobe s touto drogou buďď skonskonččia, alebo prechia, alebo precháádzajdzajúú k k 
opiopiáátom, kde je ztom, kde je záávislosvislosťť vyjadrenvyjadrenáá eeššte výraznejte výraznejššie, ale riziko ie, ale riziko 
toxickej psychtoxickej psychóózy je v porovnanzy je v porovnaníí s s pervitpervitíínomnom malmaléé. . 



Stimulanciá
•• --ExtExtáázaza--

akakáási droga vyksi droga vykúúpenia, ktorpenia, ktoráá otvotváára cestu do novra cestu do novéého lepho lepššieho sveta. ieho sveta. 
Asi pol hodiny po uAsi pol hodiny po užžititíí ddáávky(tabletky alebo kapsuly) sa dostavuje vky(tabletky alebo kapsuly) sa dostavuje 
pocit prpocit prííjemnjemnéého telesnho telesnéého tepla spolu s vedomho tepla spolu s vedomíím nm náástupu stupu úúččinkuinku--
prehlbovanieprehlbovanie vzvzáájomnjomnéého porozumenia, solidarity a eufho porozumenia, solidarity a eufóórie. Tento rie. Tento 
efekt sa oznaefekt sa označčuje ako RUSH(jazda) uje ako RUSH(jazda) --trvtrváá niekoniekoľľko hodko hodíín. Pocity n. Pocity 
nervozity, nespavosti a nervozity, nespavosti a úúnavy anavy ažž pocity depresie nastpocity depresie nastáávajvajúú druhý druhý 
dedeňň po po intoxikintoxikááciciíí.I.I extextááza môza môžže e ččasom vyvolaasom vyvolaťť vysoko nebezpevysoko nebezpeččný ný 
stav toxickej psychstav toxickej psychóózy. Zvyzy. Zvyššuje sa uje sa ššanca rizikových sexuanca rizikových sexuáálnych lnych 
stykov,niekomustykov,niekomu mômôžže privodie privodiťť problprobléém s dosiahnutm s dosiahnutíím erekcie. m erekcie. 
TaktieTaktiežž pocit, pocit, žže milujete ve milujete vššetkých vo svojom okoletkých vo svojom okolíí, v, váám môm môžže e 
privodiprivodiťť situsituááciu, ciu, žže sa vyspe sa vyspííte s niekým, s kým by ste za iných te s niekým, s kým by ste za iných 
okolnostokolnostíí nestrnestráávili ani minvili ani minúútu.tu.
DlhodobDlhodobéé rizikrizikáá:: menmeníí vnvníímanie, osoby okolo sa stmanie, osoby okolo sa stáávajvajúú
atraktatraktíívnejvnejššie; pôsobie; pôsobíí 33--6hod6hodíín,uvon,uvoľňľňujujúú sa do mozgu lsa do mozgu láátky tky 
tzv.serotontzv.serotoníínn a a dopamdopamíín.Vznikn.Vznikáá eufeufóória,ria, ľľudia sudia súú priatepriateľľskskíí aj keaj keďď
vváám budm budúú tvrditvrdiťť, , žže ste hove ste hoväädo, budete ich mado, budete ich maťť rráád; pod; pošškodenie kodenie 
pampamääte; vznikte; vznikáá tolerancia, teda utolerancia, teda užžíívatevateľľ musmusíí zvyzvyššovaovaťť ddáávku; vku; 
popošškodenie mozgových buniek; zmena a nestkodenie mozgových buniek; zmena a nestááloslosťť nnáálad, v prlad, v príípade pade 
extrextréémnych zmien sa zamnych zmien sa začčíína jednana jednaťť o psychicko psychickúú poruchu tzv. poruchu tzv. 
maniodepresmaniodepresíívnavna psychpsychóózaza; u psychicky labilných jedincov mô; u psychicky labilných jedincov môžže e 
dôjsdôjsťť k rozpadu osobnosti.k rozpadu osobnosti.



ÓÓpipiáátyty

•• --ÓÓpiumpium--

Mak Mak óópiový mpiový máá v stenv stenáách makovice silno rozvetvench makovice silno rozvetvenúú siesieťť mliemlieččnic. nic. 
Ich narezIch narezáávanvaníím a nm a náásledným zberom zaschnutsledným zberom zaschnutéého latexu sa zho latexu sa zíískava skava 
óópium. Na zpium. Na zíískanie 1kg surovskanie 1kg surovéého ho óópia je za potreby pia je za potreby ššťťava z 20 000 ava z 20 000 
nezrelých makovnezrelých makovííc. V roku 1803 sa podarilo izolovac. V roku 1803 sa podarilo izolovaťť dominantndominantnúú
zlozložžku ku óópiapia--alkaloidalkaloid morfmorfíínn,, ktorktoréého môho môžže bye byťť v surovom v surovom óópiu 2.7 piu 2.7 
aažž 20%. Postupne sa v20%. Postupne sa v ňňom objavilo okolo om objavilo okolo ššesesťťdesiat alkaloidov. Z desiat alkaloidov. Z 
hhľľadiska uadiska užžíívania toxikomanmi mvania toxikomanmi máá význam evýznam eššte te kodekodeíínn, ktorý býva , ktorý býva 
v v óópiu 0.3 apiu 0.3 ažž 4%. Medzi najviac nebezpe4%. Medzi najviac nebezpeččnnéé omamnomamnéé lláátky patrtky patríí z z 
morfmorfíínunu synteticky pripravovaný synteticky pripravovaný diacetylmorfdiacetylmorfíínn, zn, znáámy ako my ako heroheroíínn. . 
AplikAplikááciacia: u : u óópia sa pripravuje tzvpia sa pripravuje tzv. . ččanduandu, ktor, ktoréé sa fajsa fajččíí v rôznych v rôznych 
fajkfajkáách. Inou moch. Inou možžnosnosťťou je ou je pojedaniepojedanie óópia, pia, ččasto s prasto s príídavkom davkom 
ďďaaľľšíšíchch lláátok, tok, napr.afrodiziaknapr.afrodiziak, pr, prííprava extraktu a pod. prava extraktu a pod. 
ÚÚččinkyinky::úútlmtlm centrcentráálneho nervovlneho nervovéého systho systéému; mu; úútlm dýchacieho tlm dýchacieho 
centra, môcentra, môžže bye byťť aažž prprííččinou smrti; tlminou smrti; tlmíí aktivitu hladkaktivitu hladkéého svalstva.ho svalstva.



Ópiáty

•• --MorfMorfíínn--
v prv príírode sa vyskytuje v makoviciach maku siateho. rode sa vyskytuje v makoviciach maku siateho. ČČistý istý morfmorfíínn sa zsa zíískava skava 
z z óópia. Vpia. Vďďaka svojmu pôsobeniu v mieche, naruaka svojmu pôsobeniu v mieche, naruššuje prenos signuje prenos signáálu lu 
bolesti,bolesti,ččoo sa vyusa využžíívalo uvalo užž za americkej obza americkej obččianskej ianskej vojny.Morfvojny.Morfíínn mmáá po po 
heroheroíínu druhnu druhúú najvynajvyššššiu iu nnáávykovosvykovosťť medzi poumedzi použžíívanými narkotickými vanými narkotickými 
analgetikami. analgetikami. AplikAplikááciacia:v:v medicmedicííne sa proti bolesti poune sa proti bolesti použžííva dva dáávka 10mg na vka 10mg na 
70kg telesnej v70kg telesnej vááhy kahy kažžddéé 4hodiny. Aplikova4hodiny. Aplikovaťť sa môsa môžže injeke injekččne, fajne, fajččeneníím, m, 
ššňňupanupaníímm, , perorperoráálnelne. Smrte. Smrteľľnnáá ddáávka pre vka pre ččloveka je asi 100mg.loveka je asi 100mg.ÚÚččinok inok 
nastnastááva po 20tich minva po 20tich minúútach a trvtach a trváá 22--3hodiny. 3hodiny. 
ÚÚččinky:inky:injekciainjekcia morfia vyvolmorfia vyvoláá vyrovnanvyrovnanúú, , kkľľudnudnúú eufeufóóriu, striu, stúúpa pa 
sebavedomie a mysebavedomie a myššlienky sa zrýchlia. lienky sa zrýchlia. MorfMorfíínn tlmtlmíí vnvníímanie bolesti, tlmmanie bolesti, tlmíí
drdráážždivosdivosťť dýchacieho centra. Vo vysokých ddýchacieho centra. Vo vysokých dáávkach pôsobvkach pôsobíí hypnoticky a hypnoticky a 
dýchacie centrum ochrnie. V pokrodýchacie centrum ochrnie. V pokroččilom ilom ššttáádiu je morfinista bledý, diu je morfinista bledý, 
predpredččasne asne zazaššedivelýedivelý a celkovo telesne scha celkovo telesne scháátraný. Morfinistky majtraný. Morfinistky majúú
menmenšštruatruaččnnéé poruchy, poruchy, morfmorfíínn u nich zniu nich znižžuje plodnosuje plodnosťť, mô, môžže zavinie zaviniťť
odchýlky v tehotenstve a potrat. Deodchýlky v tehotenstve a potrat. Deňň po pôrode sa u novorodenca po pôrode sa u novorodenca 
dostavujdostavujúú abstinenabstinenččnnéé prprííznaky.znaky.



Ópiáty
•• --HeroHeroíínn--

Bol vyrobený v roku 1898 ako liek proti kaBol vyrobený v roku 1898 ako liek proti kaššľľu. Jednu dobu sa u. Jednu dobu sa 
poupoužžííval ako liek proti zval ako liek proti záávislosti na vislosti na morfmorfíínene. . AplikAplikááciacia: : ššňňupeupe sa, sa, 
vdychujvdychujúú sa pary pri zahrievansa pary pri zahrievaníí, alebo injek, alebo injekččne. ne. 
DlhodobDlhodobéé úúččinky:inky: rýchly rozvoj znrýchly rozvoj znášášanlivosti, fyzickanlivosti, fyzickáá a psychicka psychickáá
zzáávislosvislosťť; n; nááhle zastavenie pohle zastavenie požžíívania aj do zvania aj do zááchvatov a prchvatov a prííleležžitostne itostne 
aj smraj smrťť. Skôr alebo neskôr nastan. Skôr alebo neskôr nastanúú trvaltrvaléé problprobléémymy
typu:impotenciatypu:impotencia, strata sexu, strata sexuáálnej tlnej túúžžby, neschopnosby, neschopnosťť dosiahnudosiahnuťť
orgazmus. orgazmus. KrKráátkodobtkodobéé úúččinkyinky: : úúľľava od bolesti, stav uvoava od bolesti, stav uvoľľnenia a nenia a 
slobody; z vysokých dslobody; z vysokých dáávok vznikvok vznikáá eufeufóória, niekedy nevoria, niekedy nevoľľnosnosťť a a 
zvracanie; terapeutickzvracanie; terapeutickáá ddáávka trvvka trváá 33--4 hodiny; ak4 hodiny; akúútna nadmerntna nadmernáá
ddáávka môvka môžže vye vyúústistiťť v smrv smrťť, zapr, zaprííččineninenúú stagnstagnááciou dýchania.ciou dýchania.

•• --BraunBraun-- kekeďď zzáávislvislíí jedinci dostali prjedinci dostali prííleležžitositosťť skskúúsisiťť si a porovnasi a porovnaťť
úúččinky heroinky heroíínu s nu s braunombraunom--vvääččššinaina z nich preferuje prz nich preferuje prááve ve braunbraun. M. Máá
silnejsilnejšíší euforizaeuforizaččnýný efekt a slabefekt a slabšíší efekt tlmenia. Nastefekt tlmenia. Nastááva stav va stav 
prprííjemnjemnéého uvoho uvoľľnenia a nenia a ukukľľudneniaudnenia, spojen, spojenéého s odstrho s odstráánenneníím m 
naliehavosti problnaliehavosti probléému bemu bežžnnéého ho žživotaivota-- ide o vnide o vnúútorntornéé preprežžíívanie. vanie. 
PredPredáávkovanie vedie k hlbokým spvkovanie vedie k hlbokým spáánkom, k ospalosti, ktornkom, k ospalosti, ktoréé sa sa 
mômôžžu prehu prehĺĺbibiťť do kdo kóómy a mômy a môžže nastae nastaťť smrsmrťť na zna zááklade zklade záástavy stavy 
dýchania a krvndýchania a krvnéého obehu. Droga samotnho obehu. Droga samotnáá prestprestááva byva byťť v urv urččitej itej 
ffááze zze záávislosti to najdôlevislosti to najdôležžitejitejššie. Zbaviie. Zbaviťť sa len jej nie je taksa len jej nie je takéé zlozložžititéé. . 
ZloZložžitejitejššie je zbaviie je zbaviťť sa zasa zažžititéého stereotypu ho stereotypu toxikomanicktoxikomanickééhoho žživota. ivota. 



UbrUbráánenienenie sa drogsa drogáámm

VoVočči zi záávislosti od drog treba aby kavislosti od drog treba aby kažžddáá/ý:/ý:
•• Vedel Vedel žže se súú vvžždy dy nebezpenebezpeččnnéé,nevie,nevie nikto  ktornikto  ktoráá je jeho drogouje jeho drogou
•• Pre Pre gratifikgratifikááciuciu/uspokojenie / svojho /uspokojenie / svojho žživota  nivota  náájsjsťť ininéé

zamerania,takistozamerania,takisto pri zvlpri zvláádandaníí negatnegatíívnych cievnych cieľľovov
•• ByByťť asertasertíívnyvny--zdravozdravo sa presadisa presadiťť
•• SchopnosSchopnosťť odmietnutiaodmietnutia
•• SchopnosSchopnosťť rozhodovania arozhodovania a predvpredvíídania ndania náásledkovsledkov
•• SchopnosSchopnosťť empatie/vcempatie/vcíítenia/ atenia/ a porozumenia  porozumenia  žživotným situivotným situááciciáámm
•• SchopnosSchopnosťť vytvvytvááraraťť vzvzťťahy ahy 
•• KomunikaKomunikaččnnéé schopnostischopnosti
•• SchopnosSchopnosťť ččelieliťť reklame areklame a medimediáálna gramotnoslna gramotnosťť



Droga nie je Droga nie je strastraššiak,ibaiak,iba sa zbytosa zbytoččne bojne bojíímm

•• Jedinec ,Jedinec ,ktorý si myslktorý si myslíí,, žže doteraz nape doteraz napíísansanéé alebo povedanalebo povedanéé sa ho sa ho 
netýkanetýka,je,je jedným zjedným z ohrozených pre vznik ohrozených pre vznik ababúúzuzu aa zzáávislosti.Brvislosti.Bráánini sa sa 
tomuto uvatomuto uvažžovaniu buovaniu buďď nevedome anevedome a nesie to vnesie to v sebesebe
geneticky,alebogeneticky,alebo to to vytlvytlááčča zo svojho vedomiaa zo svojho vedomia vv rráámci obrany svojho mci obrany svojho 
sebavedomia,lebosebavedomia,lebo sa dessa desíí takejto takejto cesty,alebocesty,alebo mmáá zazaččiatok psychickejiatok psychickej
poruchy,poruchy,minimminimáálnelne neurotickej aneurotickej a nepripnepripúšúšťťa si probla si probléém vm v zzááujme  ujme  
sebasebaúúcty,cty,žžee patrpatríí kk ohrozeným .To ohrozeným .To neznamenneznamenáá,,žžee by som mal maby som mal maťť
úúzkoszkosťť zo zo žživota,ktorivota,ktorúú prekonprekonáám dajakým um dajakým užžititíím m drogy.Trebadrogy.Treba žžiiťť
aa kekeďď zistzistíím,m,žžee mmáám m problprobléémy,my,žžee oo sebe sebe pochybujem,pochybujem,ččii je to beje to bežžnnéé
/niektor/niektoríí vravia normvravia normáálne/ tak radlne/ tak radššej sa ej sa poradiporadiťť ss psychiatrompsychiatrom
aa psycholpsycholóógomgom. Treba to bez . Treba to bez hanby,lebohanby,lebo psychickpsychickéé poruchy poruchy 
aa nnáábehy kbehy k nim snim súú rovnako  dôlerovnako  dôležžititéé /ak nie viac/ ako ak/ak nie viac/ ako akáákokoľľvek vek 
telesntelesnáá potiapotiažž.Ve.Veďď ako trako tráápi pi ľľududíí aknaknéé aa hhľľadajadajúú pomoc vpomoc v tomto tomto 
prpríípade?pade?



ŠŠttáádidiáá lielieččby zby záávislostvislostíí

•• MUSMUSÍÍMM

•• CHCEMCHCEM

•• ABSTINUJEMABSTINUJEM



ŠŠttáádidiáá lielieččby zby záávislostvislostíí

•• DDĺžĺžka jednotlivých ka jednotlivých ššttáádidiíí je veje veľľmi mi 
individuindividuáálna zlna záávisvisíí od:od:
- Motivácie

- Osobnosti pacienta

- Správnosti (kvality) liečby



SprSpráávne lievne lieččený  zený  záávislý vislý 
ččlovek sa muslovek sa musíí naunauččiiťť::

•• OvlOvláádadaťť abstinenabstinenččný stavný stav (vedie(vedieťť, , ččo mu ho o mu ho 
mômôžže spustie spustiťť, vedie, vedieťť ako ho zvlako ho zvláádnudnuťť bez bez 
farmakoterapie)farmakoterapie)
Vzdať sa všetkých drog (+ káva, cigarety, 
alkohol, lieky, automaty a tipovanie)
Dodžiavať režim

Spraviť si program, spraviť si krátkodobý a 
dlhodobý plán

Ovládať svoju impulzivitu



SprSpráávne lievne lieččený  zený  záávislý vislý 
ččlovek sa muslovek sa musíí naunauččiiťť::
•• PrijaPrijaťť zodpovednoszodpovednosťť za svoje rozhodnutia, za svoje rozhodnutia, 

zvlzvláádadaťť konflikty alebo zkonflikty alebo zááťťaažžovovéé situsituááciecie
Zmeniť rolu (vzdať sa svojej „starej role“ ako 
aj „starorolových kamarátov“ )
Poznať seba, svoje konflikty, svoje 
reakcie

Inak (abstinensky) rozmýšľať

Sebeúcte, pokore, správnym hodnotám



SprSpráávne lievne lieččený  zený  záávislý vislý 
ččlovek sa muslovek sa musíí naunauččiiťť::
•• VrVráátitiťť a a ukotviukotviťť sa do sa do žživotaivota ((vedievedieťť ako ako 

reagovareagovaťť kekeďď stretne stretne ľľududíí zo svojej minulosti, zo svojej minulosti, 
vrvráátitiťť sa k sa k ššttúúdiu, alebo si vediediu, alebo si vedieťť nnáájsjsťť prpráácucu))
Relaxovať, obnoviť si čisté záujmy

Ovládať svoju náladu, vedieť si spraviť
„inventúru“

Rozumieť svojej diagnóze (chápať
závislosť)
Byť maximálny perfekcionista



ÚÚskalia lieskalia lieččbyby

•• Je Je veveľľmi dôlemi dôležžititéé motivovamotivovaťť k spoluprk spoluprááci aj ci aj 
rodinu pacientarodinu pacienta

•• LieLieččba musba musíí bybyťť veveľľmi mi individuindividuáálna pre lna pre 

kakažžddéého jednho jednéého pacientaho pacienta

•• Je chyba rieJe chyba rieššiiťť vvššetky zetky záávislosti naraz!  vislosti naraz!  
(obzvl(obzvlášášťť zzáákernkernáá je zje záávislosvislosťť na cigaretna cigaretáách)ch)



ÚÚskalia lieskalia lieččbyby

•• LieLieččba nesmie byba nesmie byťť ččasovo ohraniasovo ohraniččenenáá

(str(strááca sa motivca sa motiváácia, pacient muscia, pacient musíí prijaprijaťť
autoritu komunity/terapeuta a nechaautoritu komunity/terapeuta a nechaťť sa viessa viesťť))

•• Konflikty sa dajKonflikty sa dajúú dobre riedobre rieššiiťť len postupne, len postupne, 
vvššetko chce svoj etko chce svoj ČČASAS..

•• MotivMotiváácia pacienta ide nepomerne cia pacienta ide nepomerne ľľahahššie, keie, keďď
uveruveríí žže sa ze sa záávislosvislosťť ddáá zvlzvláádnudnuťť (stretne (stretne 
niekoho kto to zvlniekoho kto to zvlááda)da)



ÚÚskalia lieskalia lieččbyby

•• Je Je veveľľmi dôlemi dôležžititéé motivovamotivovaťť k spoluprk spoluprááci aj ci aj 
rodinu pacientarodinu pacienta

•• LieLieččba musba musíí bybyťť veveľľmi mi individuindividuáálna pre lna pre 

kakažžddéého jednho jednéého pacientaho pacienta

•• Je chyba rieJe chyba rieššiiťť vvššetky zetky záávislosti naraz!  vislosti naraz!  
(obzvl(obzvlášášťť zzáákernkernáá je zje záávislosvislosťť na cigaretna cigaretáách)ch)



FungujFungujúúca komunita nemusca komunita nemusíí
bybyťť v lese, ale aj v strede v lese, ale aj v strede 
PetrPetržžalky a bez vysokalky a bez vysokéého ho 

plotu.plotu.


